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A 
Câmara de Vereadores de Fazenda Vilanova esteve 
reunida em sessão ordinária na segunda-feira, dia 
19 de setembro. Vários foram os assuntos aborda-
dos na tribuna.

GRANDE EXPEDIENTE
Euclides Gaspar Bender
Comentou sobre os projetos 34, 42 e 45, os quais estão bai-

xados na Câmara. Contestou os mesmos, apontando falhas na 
redação e a atenção dos colegas em relação a eles.

Léo Mota
Definiu como precária a situação da Saúde em Fazenda 

Vilanova, apontando diversos problemas. Criticou o desem-
penho da secretária de Saúde, avaliando-a como muito fraca. 
Também fez cobranças ao desempenho da Secretaria de Agri-
cultura, Indústria e Comércio.

PRONUNCIAMENTOS PESSOAIS
Euclides Gaspar Bender
“O nosso vice-prefeito aprendeu com o Cenci. Também vi-

rou homem sem palavra. Prometeu aqui na Câmara projeto pa-
ra benificiar agricultores que tiveram perdas com o temporal 
da Páscoa passada. Até agora não foi enviado o projeto visan-
do liberação de recursos para a reforma de galpões”, disparou.

Bender fez um convite para o encontro do PDT de Fazenda 
Vilanova, previsto para 24 de setembro, às 14 horas nas depen-
dências da Câmara Municipal.

Léo Mota
Comentou sobre gastos desnecessários que estariam sendo 

feitos pelo Executivo. Voltou a cobrar o pagamento ao empre-
sário Jackson Bilhar por serviços prestados na Expofaz 2010. 
Denunciou, novamente, ser perseguido politicamente. “Conti-
nuo sendo perseguido. Cuidado colegas! Sei que mais gente vai 
sofrer perseguições”, alertou. Ampliou ainda mais as críticas 
em relação a área da Saúde.

Hilário Roloff
Roloff também direcionou críticas a área da Saúde, 

lembrando promessas de campanha. O edil também pediu 
a contratação de um caminhão terceirizado para ser usado 
na Agricultura no transporte de insumos para os produtores 
rurais. Roloff também convidou para o encontro do PDT que 
acontece em 24 de setembro, às 14 horas, na Câmara de Ve-
readores.

Álvaro da Silva Brandão
Elogiou a recuperação de sstradas do interior. Porém pe-

diu para que fosse colocada brita na estrada de Arroio do Pau. 
Disse que irá cobrar o auxílio prometido aos produtores rurais 
que tiveram perdas com o temporal da Páscoa passada. “Vou 
cobrar mais atenção para com nossa população, nossos produ-
tores e empresários. Chega de dar benefícios para os que vem 
de fora já com a intenção de dar calote. Isso precisa acabar”, 
ponderou.

Sarau Tradicionalista
O CTG Pousada dos Tropei-

ros, juntamente com a Secretaria 
da Educação, Cultura, Desporto 
e Turismo, realizou no dia 16, o 
Sarau Tradicionalista da Esco-
la Municipal de Turno Integral 
José Víctor Mairesse. Aconteceu 
um torneio de vaquinha parada, 
apresentações artísticas das tur-
mas da escola e o concurso de 
1ª Prenda Mirim, 1ª Prenda Pré-
mirim, Piá e Piazito da Escola 
Municipal José Víctor Mairesse. 
Os vencedores foram Rosimary 
Vieira, Rayana Quinot, Igor Horn 
Gomes e Vinícius da Silva, respec-
tivamente. Para ganhar, tiveram 
que mostrar o que sabiam sobre a 
cultura gaúcha. 

JERGS
A equipe de Atletismo de Fa-

zenda Vilanova conquistou dois 
ouros, uma prata e um bronze 
nesta quarta-feira, dia 21, duran-
te a fase regional dos Jergs (Jogos 
Escolares do Rio Grande do Sul), 
em Santa Cruz do Sul. Os irmãos 
Marciano Vieira e Maria Vitória 
Vieira venceram a etapa regional 
e agora disputam a final dos Jer-
gs, em Porto Alegre, dias 18 e 19 
de outubro.

Vereadores cobram promessas

Curtas

O Legislativo de Fazenda Vilanova esteve 
reunido em sessão ordinária na segunda-fei-
ra, dia 19 de setembro. Duas indicações e um 
pedido de informação estiveram em pauta. 
Nenhum projeto foi votado.

PEDIDO
Pedido de Informação (de autoria do vere-

ador Euclides Gaspar Bender)
Pede que o Executivo responda no prazo 

legal as seguintes informações: Os nomes dos 
candidatos aprovados no concurso público 
do município para o cargo de professor, sé-
ries finais, especificamente na disciplina de 
educação física, que estão em lista de espera 
pela ordem de classificação.

INDICAÇÕES
Indicação Nº 056/2011 (de autoria do ve-

reador Renato da Costa)
Pediu que o Executivo elabore projeto de 

lei visando a isenção do pagamento de IPTU 
aos aposentados, pensionistas, deficientes e 
as pessoas que possuam 60 anos ou mais, que 
recebam até um salário mínimo nacional e 
tenham propriedade de um único imóvel no 
município que lhe sirva de moradia.

Indicação Nº 057/2011 (de autoria do ve-
reador Hilário Roloff)

Pediu para que fosse instalada uma placa 
de sinalização na esquina da Praça de Santa-
na, onde se encontra a Trans-Santana com a 
estrada geral de Canta Galo, com a finalidade 
de indicar qual a estrada preferencial.

Sessão de 19/09/2011

Folha   Popular 
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DTG General Canabarro faz 
hoje pré-estreia para o ENART

A 
invernada adulta do Departamento 
de Tradições Gaúchas (DTG) Ge-
neral Canabarro, do Ieceg, realiza 
hoje à noite sua apresentação de 

pré-estreia para o Encontro de Artes e Tradi-
ção Gaúcha (ENART) 2011. O evento será no 

ginásio Ernani Júlio Sippel, com início às 20 
horas, e é aberto ao público.

Os 11 casais do grupo adulto, sob a ins-
trução de Alessandro Otto, mostrarão um 
pouco do que estão preparando para a etapa 
interregional do ENART, que será dias 8 e 9 
de outubro, em Pelotas. “De 10 grupos que 
concorrem, 8 passam para a final do ENART, 
e esperamos estar lá”, disse o patrão do DTG, 

Reginaldo Machado.
“Precisamos ensaiar 19 danças diferentes. 

Cerca de 15 minutos antes da apresentação, a 
comissão sorteia 3 danças que nós teremos 
que apresentar. Então, as 19 danças tem que 
estar bem ensaiadas”, ressalta Machado. Por 
esse motivo, os ensaios são intensos: terças e 
quintas-feiras das 23 horas às 2 horas; e do-
mingos das 14 às 17 horas, e das 19 às 23 ho-
ras. “É puxado, mas vale a pena”, pondera.

A final estadual do ENART será no dia 18 
de novembro, em Santa Cruz do Sul. O DTG 
General Canabarro já estará representado, 
com certeza, por Rogério Benhur Rech, na gai-
ta de boca. Além da invernada adulta, quem 
também tenta vaga em Santa Cruz são os ca-
sais Fábio e Roberta, Guilherme e Ana Lu, na 
modalidade Dança de Salão.

DTG General Canabarro, do Ieceg, prepara-se  
para encarar a interregional do ENART
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Avança o sonho da Faculdade Cenecista Chegou o DVD do Show da Família 
na Fest

Nove prefeitos da microrregião apoiam instalação do Curso Superior. Necessidade e relevância são as primeiras exigências

A 
Rede Cenecista reuniu prefeitos e 
lideranças políticas de nove muni-
cípios da microrregião de Teutônia 
para apresentar o andamento do 

projeto de criação da Faculdade Cenecista de 
Teutônia (Facent). O encontro foi realizado no 
dia 12 de setembro, na sala de multimeios do 
Ieceg, no Bairro Canabarro.

O diretor do Ieceg, Celso Aloísio Forneck, 
abriu o encontro e agradeceu os prefeitos por 
terem atendido o chamado “porque o apoio do 
poder público será importante”. Enfatizou que 
o objetivo não é concorrer com a Univates, “mas 
existe espaço, porque muitos jovens não fazem 
faculdade pelos custos e distâncias. E nossa 
proposta é oferecer valores atrativos para quem 
não tem acesso em outros cursos superiores”.

O gerente em educação superior da Supe-
rintendência Nacional da Campanha Nacional 
das Escolas Cenecistas (CNEC), Antônio Car-
los Luminatto, apresentou a CNEC e o projeto 
de implantação da Faculdade Cenecista de 
Teutônia. A área total compreende 5.524,56 
m², distribuídos em 35 salas de aula (com pro-
jeção de atender 1.575 alunos), 1 biblioteca, 
1 livraria e materiais escolares, 1 lancheria, 1 
mini-auditório para 130 pessoas, sala multimí-
dia, laboratórios e espaços alternativos para 
utilizar conforme a necessidade.

O que falta para o MEC autorizar a Facent? 
O projeto está praticamente pronto, mas “o 
primeiro passo para autorizar é comprovar a 
relevância social, ou seja, a comunidade deve 
precisar da faculdade”, comentou Luminatto.

A segunda missão é saber o que a comunida-
de precisa em termos de cursos e competências. 
“Aí entra o papel dos Municípios. Precisamos 
saber dos municípios o que trabalhar para aten-
der a comunidade, bem como colaborações pos-
síveis no processo de estruturação”, ponderou 
o gerente. O terceiro passo é a criação de uma 
rede de colaboração para viabilizar o projeto.

Luminatto deixou claro que a viabilidade 
passa pelo número mínimo de 1 mil alunos. Em 
contrapartida ao respaldo recebido dos muni-
cípios, a CNEC se compromete a ofertar cota 
de bolsas integrais para alunos encaminhados 
conforme laudos, bem como cota de descontos 
comerciais. “É um desafio e terá um sabor es-
pecial para nós colocar a Faculdade em Teutô-
nia, até pelo não recebido há dois anos”, apon-
tou. “Queremos ser uma instituição de fomento 
sócio-econômico regional, que faça a diferença 
e não apenas esteja formando”, concluiu.

A CNEC ressaltou a importância de buscar 
cursos que garantem empregabilidade, e após 
esta definição em um mês finaliza-se o projeto 
para levar adiante no MEC. Além de cursos de 
graduação, também podem e devem ser incluí-
dos cursos técnicos, de extensão e de pós-gradu-
ação. O Ministério da Educação (MEC) deve le-
var cerca de 6 meses a 1 ano para se posicionar.

Estiveram presentes: o coordenador da 
Unidade de Desenvolvimento Regional Rio 
Grande do Sul da CNEC, Edson Ávila; os pre-
feitos Renato Airton Altmann (Teutônia), Ro-
berto Martin Schaeffer (Boa Vista do Sul), José 
Luiz Cenci (Fazenda Vilanova), Sérgio Marasca 
(Westfália e presidente da AMVAT), Paulo Gil-
berto Altmann (Imigrante) Elemar Rui Dickel 
(Paverama), Celso Pazuch (Bom Retiro do Sul); 
o vice-prefeito Nestor Brönstrup (Poço das An-
tas); o vereador de Teutônia, Evandro Biondo; 
e o pastor Mauri Binsfeld. Por motivos de saú-
de, o prefeito de Colinas, Gilberto Keller, não 
pôde estar presente.

Responsabilidade social
Apesar de ser uma rede particular, a 

Campanha Nacional das Escolas Cenecistas 
(CNEC) desempenha um trabalho social muito 
importante. “Disponibilizamos 12 mil bolsas 
integrais em 2010 para alunos em vulnerabi-
lidade, e a tendência é ampliar este número. 
Além disso, 100% do resultado é reinvestido 
em melhorias e ampliações”, destaca Antônio 
Carlos Luminatto.

A CNEC tem 68 anos de história, está presen-
te em 19 estados com 163 escolas de Educação 
Básica e 20 instituições de nível superior. São mais 
de 100 mil alunos atendidos por cerca de 10 mil co-
laboradores, dos quais 7 mil são professores.

Formar pessoas competentes
O coordenador nacional de Aprimoramen-

to Pedagógico da CNEC, Adelar Hengmühle, 
apresentou aos prefeitos e lideranças o desafio 
da Rede Cenecista em aperfeiçoar o formato 
das aulas. “Precisamos formar pessoas compe-
tentes, empreendedoras, que aprendam algo 
útil para suas vidas e possam desenvolver suas 

habilidades”, ponderou.
Como centro deste novo modelo, a CNEC 

apoia-se em princípios como: a clareza no conte-
údo, aproveitando o senso comum e os conheci-
mentos do aluno para exemplificar e chegar até 
o científico teórico; ressignificar e dar sentido a 
usos de fórmulas e conceitos, o por que foi cria-
do e como usar; relacionar os conteúdos com 
curiosidades da vida do aluno; entre outros.

“É uma metodologia baseada na problema-
tização, com base no senso comum do aluno. 
Temos que começar perto do aluno e fazer uma 
avaliação conforme seu perfil. Há uma neces-
sidade de uma nova educação para soltar um 
egresso competente e mais próximo do que a 
sociedade precisa. Não há espaço para a deco-
reba”, sustenta Hengmühle.

Lideranças garantem apoio
O prefeito de Teutônia, Renato Airton 

Altmann, considera de suma importância a 
implantação da Facent. “Este não é um sonho 
só de Teutônia, mas da microrregião. Tem tudo 
para dar certo, e os municípios, dentro de suas 
possibilidades, vão ser parceiros, até para que 
os jovens permaneçam aqui para o Ensino Su-
perior”, ponderou.

O prefeito de Imigrante, Paulo Gilberto 
Altmann, destacou que “pela primeira vez apa-
rece uma instituição oferecendo uma parceria 
de fato, algo diferenciado e concreto, com reci-
procidade para os municípios. E os municípios 
sempre são parceiros quando há formação de 
cidadãos, desenvolvimento superior”.

O prefeito de Fazenda Vilanova, José Luiz 
Cenci, ressalta que o projeto é da microrregião 
e acredita que “a faculdade será fundamental 
para o saldo de qualidade dessa microrregião. 
São nove municípios parecidos que vivem um 

momento de desenvolvimento muito grande. 
Acredito que será muito importante. Não tere-
mos como nos desenvolver mais sem uma facul-
dade, que eleva o limite do desenvolvimento”.

O prefeito de Bom Retiro do Sul, Celzo 
Pazuch, ventilou a possibilidade de aproveita-
mento de estruturas em outros municípios.

O presidente da AMVAT e prefeito de 
Westfália, Sérgio Marasca, disse que “50% dos 
jovens não fazem curso superior, e a maioria 
quer trabalhar e esquece de se profissionali-
zar. Com a faculdade vamos incentivar para 
que os jovens não parem de estudar e fiquem 
aqui, porque 80% dos que estudam fora ficam 
por lá. E uma boa administração se mede pela 
qualidade da formação de pessoas. Estamos 
carentes de mão-de-obra qualificada”.

O prefeito de Paverama, Elemar Rui Dickel, 
concorda que “a mão-de-obra qualificada está 
escassa, e o projeto vem em bom momento”. O 
vice-prefeito de Poço das Antas, Nestor Bröns-
trup, ponderou que “muitas soluções passam 
pela educação. O somatório de forças será im-
portante. E esta é uma oportunidade que não 
podemos perder”.

Prefeitos e lideranças apoiam iniciativa da Faculdade Cenecista

Prefeitos e lideranças conheceram o projeto da Facent

Luminatto apresentou o projeto da Facent
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Chegou o DVD do Show da Família 
na Festa de Maio 2011
O 

registro do maior evento realiza-
do em Teutônia já está à venda. A 
partir de hoje, o DVD do Show da 
Família, evento de aniversário da 

Popular FM, realizado no dia 29 de maio 
deste ano, no Centro Administrativo, alusivo 
aos 30 anos de Teutônia está à disposição da 
comunidade. O material foi produzido por 
Volnei Filmagens (VF Produtora), empresa 
teutoniense de destaque nacional com a pro-
dução de material para o SBT em parceria 
com a Top Kids.

A qualidade de imagem e som merecem 

ser enaltecidas. Com várias câmeras atuan-
do no evento, o DVD traz um apanhado geral 
dos shows da Festa de Maio. Além de todas as 
atrações do Show da Família, há um material 
extra com trechos da apresentação do Jota 
Quest e do Zezé di Camargo e Luciano. O des-
taque para a captação do som, direto da mesa 
de áudio do palco, propiciam uma lembrança 
nítida da qualidade musical do evento.

No DVD estão as atrações: banda Eccos, 
Rainha Musical, Passarela, Movimentos, 
Tchê Guri, Studio, DJ Maluco e Aladin, Céu 
e Cantos, Brilha Som, Maria Fumaça, Porto 

do Som, Expresso Tchê, Portal da Serra e Ri-
cardo e Eduardo. Participaram também do 
evento os DJ´s: Maurinho, Eskeminha, Tete 
Kerbes, Edgar Branco e Rangel Felipe. Con-
fira também músicas extras do Jota Quest e 
Zezé di Camargo e Luciano.

O DVD do Show da Família - ao vivo - Fes-
ta de Maio - Teutônia 30 anos - está à venda na 
Foto Silva, de Canabarro e Languiru, na sede 
do Grupo Popular de Comunicação, em Lan-
guiru, e na VF Produtora, Rua Carlos Arnt, 
160, em Canabarro, ao valor promocional de 
R$ 15,00. Informações ligue: (51) 3762 9832.
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Descaso com  a natureza

Boas-vindas
Um partido político realizou nesta semana um 

encontro com alguns de seus novos filiados para dar 
as boas-vindas aos recém chegados à sigla. Objetivo 
foi “quebrar o gelo” e demonstrar que serão “bem-
vindos”. As fotos demonstraram a satisfação de quem 
recebeu e de quem foi recebido. Houve até fortes emo-
ções e lágrimas.

Construmóbil
A Construmóbil vai até amanhã, no Parque do Imi-

grante, em Lajeado. Aproveitei alguns minutos antes 
da abertura, quarta-feira, para conhecer os estandes 
e conferir as novidades. Está muito bonito! E a temá-
tica foi perfeita: sustentabilidade, com o exemplo da 
neutralização das emissões de carbono e a entrega do 
selo Carbono Neutro. Como observações, observo o 
atraso de cerca de meia hora para o início, e os longos 
discursos, principalmente dos organizadores. Desta 
vez, os políticos foram sucintos e em 5 minutos deram 
seu recado.

Fórum do Leite
Um fato inusitado marcou o Fórum Tecnológico do 

Leite, em Teutônia. Quinta-feira, a disputa do Leite 
em Metro chamou a atenção, algo inédito no Estado. 
Dos 13 participantes, somente Dionatan Cardoso não 
se lambusou e tomou os 300ml de leite. Gerou boas 
gargalhadas e foi a atração que fechou o evento.

RAPIDINHAS
1) Dizem que não compreendem, mas são bons en-

tendedores.
2) Critica, mas adora ficar diante do flash.
3) De agora em diante faltará espaço nas fotos.
4) As jogadas começam a ser ensaiadas para o ano 

eleitoral.
5) Querer é uma coisa... Decidir cabe ao partido.
6) Deputado Alceu Moreira prestigiou o Fórum 

Tecnológico do Leite.

Um leitor de Paverama nos enviou e-mail com a foto 
de um pneu jogado às margens de um riacho que passa 
pelo Município. “O que leva o ser humano a desmerecer 
tanto a natureza que lhe dá tudo nessa vida? Com tanto 
lugar (adequado) para se deixar um pneu estragado, al-
gum ser humano teve todo o trabalho para deixar à beira 
de um riacho que corta o município de Paverama. Esse é 
apenas um de diversos objetos que se encontra pelas ru-
as, estradas e praças da cidade”.

Entulho na rua

Bom exemplo

Leitor de Teutônia encaminhou fotos, na segunda-
feira, dia 19, de uma rua no Bairro Languiru. Às vésperas 
do feriado, o morador depositor vários sacos e entulhos, 
que poderiam ser utilizados em uma composteira orgâ-
nica no pátio ou informado o setor de recolhimento. Por 
sinal, criou uma má impressão, na opinião de quem pas-
sava pelo local:

* “Isso fica muito feio para nossa cidade, porque além 
da calçada ficar suja, o lixo ocupa o espaço onde um car-
ro poderia estacionar.” (E.S.)

* “É ruim isso, pois além de estar ocupando espaço, 
esta localizado na frente do hospital, e isso pode atrair 
insetos ou até mesmo outros bichos.” (M.H.)

* “Não sei como isso não foi recolhido. Ainda bem que 
nenhum cachorro rasgou essas sacolas, porque aí sim a 
sujeira estaria feita.” (F.B.)

Enquanto há algumas atitudes de destruição do 
meio ambiente, existem bons exemplos. Um deles 
vem de Estrela. Com o lema: “Verde que te quero Ver-
de”, os alunos do Maternal B, Jardim A e B da Escola 
Municipal de Educação Infantil Paraíso demonstra-
ram a preocupação com a preservação da natureza 
especialmente com as árvores, mostrando que não 
existe idade para exercer a cidadania, plantando al-
gumas mudas de árvores.

A Emei Paraíso localiza-se no Loteamento Popu-
lar IV, e tendo a necessidade de ter mais sombra para 
brincar na pracinha ao lado do educandário, as edu-
cadoras e os alunos motivaram-se a plantar árvores, 
em parceria com a Secretaria Municipal de Meio Am-
biente e Saneamento Básico, que prontamente aten-
deu ao pedido.
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Na tarde de ontem, dois acidentes com moto foram re-

gistrados na RSC-453 (Rota do Sol), em Teutônia e Estrela. 

Em ambos os casos, os condutores das motos sofreram feri-

mentos e foram levados para atendimento.

Um dos acidentes ocorreu no Km 51, acesso a Linha Ge-

raldo, divisa de Teutônia e Estrela. O microônibus, conduzi-

do por Magnos Rafael Hart, seguida pela rodovia no sentido 

Garibaldi a Estrela na RSC-453. A moto, conduzida por Os-

mar Afonso Klock, saiu de Linha Geraldo para atravessar a 

rodovia em direção a Linha Wink, quando houve a colisão. 

Klock foi levado ao Hospital Ouro Branco para exames e 

atendimento.

O outro acidente ocorreu no Km-41, próximo a Wopey 

Music Hall (ex-Lupus Land), em Estrela. Um caminhão do ti-

po tanque, que seguia de Estrela a Teutônia, tentou conver-

ter à esquerda e não viu a moto que estava atrás. O condutor 

da moto tentou ultrapassar e bateu na lateral do caminhão. 

Somente ocorreram ferimentos leves no condutor da moto.

Dois acidentes com moto na Rota do Sol

Moto com placa de Lajeado bateu 
em caminhão próximo a Estrela

Acidente entre moto e microônibus 
foi no acesso a Linha Geraldo

Condutor da moto, Osmar Klock, 
precisou atendimento do SAMU

Caminhão é furtado do 
pátio de uma revenda

Na madrugada do fe-

riado de terça-feira, dia 20, 

ladrões cortaram a cerca 

do pátio de uma revenda de 

caminhões na localidade de 

Garibaldina, em Garibaldi, 

e levaram um caminhão 

Mercedes Benz vermelho, 

modelo 2013, de placas 

CXA-3980, de Carlos Bar-

bosa. O veículo ainda não 

foi localizado.

Procurado da Jus-
tiça é preso pela 
Brigada Militar

A abordagem a três indi-

víduos que estavam a pé na 

Avenida Independência, na 

noite de terça-feira, dia 20, 

pela Brigada Militar de Ga-

ribaldi, resultou na prisão 

de Jean Carlo Bueno da Sil-

va, que era procurado pela 

Justiça. Ele foi encaminha-

do à Delegacia de Polícia, e 

depois ao presídio.

Dupla assalta bar 
em Garibaldi

Dois homens assalta-

ram um bar na Avenida 

Independência, em Carlos 

Barbosa, por volta das 23 

horas de quarta-feira, dia 

21. Armados e tripulando 

um automóvel Gol branco, 

os homens chegaram ao lo-

cal e pediram cervejas. Na 

hora de pagar a conta o as-

salto foi anunciado. Os ban-

didos agrediram clientes e a 

proprietária do estabeleci-

mento. Eles fugiram levan-

do dinheiro e pertences.
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Neste sábado, Teutônia inaugura

Posto de Saúde no Loteamento 8
Unidade Básica de Saúde da Família atenderá terceira equipe do ESF

A 
Administração Municipal de 
Teutônia entrega mais uma 
obra para a comunidade na 
manhã deste sábado, dia 24 

de setembro, quando será inaugurado 
o Posto de Saúde construído no Lote-
amento 8, no Bairro Canabarro, onde 
funcionará a Unidade Básica de Saú-
de da Família para atender a terceira 
equipe da Estratégia de Saúde da Fa-
mília (ESF).

Os moradores do Loteamento 8, 
Loteamento 9, Travessão, Área da 
Rua Guilherme Trennepohl e Área da 
Rua 20 de Maio serão atendidos por 
um médico da família, uma enfermei-
ra, dois técnicos em enfermagem, seis 
agentes comunitários de saúde e 1 au-
xiliar-administrativo. Todos estarão 
ligados a esta nova Unidade Básica de 
Saúde da Família.

A obra representou um investi-
mento de aproximadamente R$ 290 
mil, dos quais R$ 100 mil são emenda 
do senador gaúcho Paulo Paim (PT), 
cerca de R$ 130 mil é recurso próprio 
do Município de Teutônia na obra e os 
outros R$ 60 mil de recursos próprios 
do Município foram investidos em 
equipamentos, móveis e ajardinamen-
to do local.

O posto tem 206,71 m² e está ins-

talado na Rua 16 de Abril, nº 184, nas 
imediações da Escola Municipal 24 de 
Maio. A estrutura contempla sala de 
espera, recepção, sala de reuniões e ati-
vidades múltiplas, sanitários com aces-
so a deficientes físicos, farmácia com 
guichê, sala de vacina, sala de triagem, 
salas de procedimentos, consultório 
médico, consultório de enfermagem, 
consultório dentário, área de serviço, 
corredor, sala de utilidades, rampas de 
acesso e varandas cobertas.

ESF é realidade em Teutônia
Há muitos anos se fala, em Teu-

tônia, na implantação do programa 
Estratégia de Saúde da Família (ESF). 
Somente agora, em 2011, Teutônia 
possui três equipes atuando, e planeja 
a ampliação do programa para mais 
equipes. Cada grupo (completo) aten-
de cerca de 3,5 mil moradores.

A origem do Programa Saúde da 
Família (PSF), no Brasil, teve início 
em 1994 como um dos programas pro-
postos pelo governo federal aos mu-
nicípios para implementar a atenção 
primária. Desde 2006, o PSF é defini-
do com Estratégia Saúde da Família 
(ESF), como reorganização da atenção 
primária e não prevê um tempo para 
finalizar.

Saúde da Família
O trabalho de equipes da Saúde 

da Família é o elemento-chave para 
a busca permanente de comunica-
ção e troca de experiências e conhe-
cimentos entre os integrantes da 
equipe e desses com o saber popular 
do Agente Comunitário de Saúde. 
“É uma atuação mais próxima da 
população, para ouvir seus anseios 
e necessidades. A Saúde da Família 
tem foco na prevenção”, pondera a 
secretária municipal de Saúde, Ma-
reli Lerner Vogel.

A atuação das equipes ocorre 
principalmente nas unidades bá-
sicas de saúde, nas residências e 
na mobilização da comunidade, 
caracterizando-se: como porta de 
entrada de um sistema hierarquiza-
do e regionalizado de saúde; por ter 
território definido, com uma popu-
lação delimitada, sob a sua respon-
sabilidade; por intervir sobre os 
fatores de risco aos quais a comu-
nidade está exposta; por prestar as-
sistência integral, permanente e de 
qualidade; por realizar atividades 
de educação e promoção da saúde; 
por estabelecer vínculos de com-
promisso e de co-responsabilidade 
com a população.

Teutônia recebeu visita 
do presidente do INSS

Visita do presidente do INSS, Mauro Luciano Hauschild
INSS funciona em prédio alugado,  
próximo ao Centro Administrativo

Mauro Hauschild anunciou prioridade para instalar agência no Município

Na manhã desta quarta-feira, dia 21, o prefeito de Teu-
tônia, Renato Airton Altmann, recebeu a visita do presi-
dente do Instituto Nacional do Seguro Social (INSS), Mauro 
Luciano Hauschild, acompanhado da gerente executiva da 
regional de Novo Hamburgo, Neusa Maria T. Correa. Ambos 
anunciaram que a intenção é concluir o projeto do prédio 
próprio para a agência até o final deste ano, para começar 
as obras até a metade de 2012.

“Estamos aguardando o projeto executivo, e para acele-
rar esse processo vamos terceirizar engenheiros”, informou 
Hauschild. O presidente do INSS ainda destacou que no Rio 
Grande do Sul são 24 projetos e apenas 1 está em constru-
ção, enquanto que outros 22 nem começaram. “A opção do 
Rio Grande do Sul foi usar os próprios engenheiros, enquan-
to outros estados terceirizaram”, exemplificou.

Mauro Hauschild e Neusa Correa ainda enfatizaram o 
crescimento da procura pelos serviços na agência do INSS 

instalada em Teutônia, que atende, além dos teutonienses, 
beneficiários da microrregião: Paverama, Fazenda Vilano-
va, Colinas, Imigrante, Poço das Antas e Westfália. “A de-
manda é muito próxima da agência de Estrela. E Teutônia 
merece mais, porque as instalações atuais não são as ide-
ais”, comentou o presidente.

Hauschild também se colocou à disposição da Admi-
nistração Municipal de Teutônia para auxiliar no acom-
panhamento e no encaminhamento de projetos do Muni-
cípio na esfera federal, em Brasília, inclusive no contato 
com os ministérios. “Estamos aí para ajudar a região”, 
ponderou.

O prefeito Renato Altmann agradeceu a visita e mos-
trou-se contente com a informação sobre o projeto e a cons-
trução da agência de Teutônia. Solicitou o apoio de Mauro 
Hauschild em um projeto específico que o Município proto-
colou em maio deste ano em Brasília.

Vereadores aprovam  

projeto que trata de moradias 

populares em Teutônia

Na sessão ordinária da Câmara de Vereadores 
desta quinta-feira, dia 22 de setembro, os edis 
aprovaram por unanimidade o Projeto de Lei 
164/11, que autoriza o Executivo Municipal a do-
ar imóveis ao Fundo de Arrendamento Residen-
cial (FAR), administrado pela Caixa Econômica 
Federal.

Trata-se de imóveis situados no Bairro Cana-
barro, no Loteamento Morada do Sol, próximos 
ao campo de futebol do Atlético Gaúcho. O local 
apresenta características que atendem aos requi-
sitos para construção de unidades habitacionais 
do Programa Minha Casa, Minha Vida 2, benefi-
ciando famílias com renda bruta de até 3 salários 
mínimos.

Nos terrenos doados pelo Município para de-
senvolvimento do Programa devem ser edifica-
das 64 casas por empresa contratada pela Caixa 
Econômica Federal, por meio de chamamento 
público. A seleção final dos beneficiários se dará 
pela Caixa, após a seleção prévia pelo Município, 
de acordo com os critérios do Minha Casa, Minha 
Vida.

Pacotes de Natal
Os vereadores aprovaram por unanimidade o 

Projeto de Lei 161/11, que autoriza a distribuição 
de pacotes de Natal e a abertura de crédito adicio-
nal suplementar. Assim, o Poder Executivo fica 
autorizado a distribuir até 4 mil pacotes de Natal 
às crianças de idade pré-escolar até a 5ª série, que 
frequentam escolas das redes municipal, estadual 
e particular de ensino de Teutônia. Serão investi-
dos R$ 12 mil.

Alteração de Lei
Foi aprovado de forma unânime pelos verea-

dores o Projeto de Lei 156/11, que altera a Lei no. 
2.543, de 1º de setembro de 2006. O mesmo refere-
se à adequação da legislação, onde servidores fi-
cam expostos ao agente danoso “álcalis cáustico”, 
enquadrado pela NR 15-MTE como sendo insalu-
bre em grau médio. O Município somente pode 
pagar aos servidores estatutários a vantagem se a 
mesma estiver prevista em Lei.

Monitor educacional
Aprovado de maneira unânime pelos parla-

mentares o Projeto de Lei 157/11, que altera os 
requisitos para o provimento do cargo de monitor 
educacional. O mesmo visa a ampliação do núme-
ro de candidatos a participarem do concurso, ten-
do como requisitos para o provimento formação 
em qualquer curso de Ensino Médio e idade míni-
ma de 18 anos.

Agente comunitário de saúde
Os vereadores aprovaram por unanimidade o 

Projeto de Lei 158/11, que autoriza a contratação 
de profissionais em caráter temporário para atua-
rem no Programa ESF. A proposição visa a contra-
tação de dois agentes comunitários de saúde.

Saiba mais do Legislativo de Teutônia 
nas próximas edições, neste espaço.
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Município comemora  
diversificação da economia

Empresa do setor metal-mecânico é um dos destaques da nova etapa industrial

D
esde o início de 2009, o atual governo 
municipal de Teutônia incentiva a di-
versificação da economia, e os primei-
ros resultados já aparecem. Uma das 

empresas instaladas e já operando é a GC Casaril 
& Cia. Ltda., do ramo metal-mecânico, que fabri-
ca conexões de ferro fundido dúctil. A empresa 
está instalada no Barracão Industrial, junto à 
Avenida 1 Leste, no Bairro Centro Administrati-
vo, e já possui planos de expansão.

Fundada em 2003, a indústria e comércio de 
conexões possui administração e vendas em Por-
to Alegre, mas a sede industrial fica em Teutônia, 
onde seis funcionários fabricam os produtos. A 
empresa procura novos desafios na fabricação 
de conexões de ferro fundido dúctil, trabalhando 
para alcançar a maior qualidade e produtividade, 
integração com o meio ambiente e a sociedade.

Além da GC Casaril, o Barracão Industrial 
também conta com duas empresas do segmento de 
móveis e esquadrias instaladas através de processo 
licitatório específico. Ambas também conquistam 
mercado consumidor local e de várias cidades do 
Estado. “Os resultados estão vindo gradativamente 
e temos mais empresas por se instalarem no Distri-
to Industrial”, salienta o secretário de Indústria e 
Comércio, José Mirto Petter.

 “Além disso, a Certel Artefatos de Cimento 
e a Nutrifarma são indústrias que já operam em 

Teutônia, demonstrando a diversidade”, pon-
derou. Ele informa, ainda, que está em fase de 
instalação a empresa Gauchinho Carnes, junto 
à rodovia RSC-453 (Rota do Sol). O Município, 
através da Secretaria de Indústria e Comércio, 
também incentivou a ampliação de algumas em-
presas, como Brasil Foods, Certel Logística, La-
ticínios MiMi, Madeireira Tradição, Wajopi Em-
preendimentos Imobiliários, Esquadrias Destak, 
Cerealista Markus, American Nutrientes, Cain-
gangue Comércio de Materiais de Construção e 
Empreendimentos, entre outras.

Todas estas empresas receberam algum 
apoio da Administração Municipal, seja com ter-
raplenagem, incentivo através de Lei Municipal 
com o leilão público de áreas, auxílio financeiro, 
permuta de área, trâmites jurídicos e burocráti-
cos, entre outros.

GC Casaril fabrica conexões de ferro fundido dúctil e planeja expansão

Nutrifarma Distrito Industrial

Gauchinho Carnes Laticínios MIMI

Logística Certel

WAJOPI Empreendimentos  
Imobiliários Ltda

Madeireira Travessão Esquadrias Destak

Cerealista Markus American Nutrients

Caigangue Comércio de Materiais 
de Construção e Edificações
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Na última segunda feira, dia 19, os grupos da melhor 

idade de Colinas e dos munícipios arredores continuaram a 

comemoração do 20º Blumentanzfest. O baile teve início às 

13 horas, no Centro Comunitário de Colinas, e a animação 

foi dos 3 Xirus, Os Reis da Alegria. Após às 17 horas o baile 

continuou com o Musical Paradigma de Imigrante.

O público também pôde aproveitar para fazer compras, 

pois estiveram presentes mulheres do Município, para ven-

da de seus produtos alimentícios não-agrotóxicos e pro-

dutos artesanais, oportunizando assim um espaço para os 

colinenses mostrarem seu trabalho para toda região. Além 

disso, também participar os chocolates Guri e a Floricultu-

ra Cidade Jardim, comercializando diversos tipos de choco-

lates e flores. Os presentes se divertiram muito durante o 

baile e com as atrações extra, festejando assim a chegada 

da primavera.

Melhor idade também
festeja Blumentanzfest 

Muita dança 
durante toda 

a tarde

Flores em destaque no Município

Público lotou 
local da festa

Soberanas de Colinas prestigiaram encontro

Prefeito Gil-
berto Keller 

deixou sua 
mensagem

Produtos artesanais e coloniais foram vendidos

Com o avanço da agricultura, cada vez mais se 
necessita maior qualidade na semeadura e na ger-
minação das plantas no campo, pois a qualidade 
da semente utilizada influencia diretamente no 
suprimento dessas especificidades. Sementes que 
demorem a germinar e sofram danos por insetos 
ou fungos acarretarão num problema na lavoura 
do produtor, pois prejudicarão a distribuição de 
número de plantas por hectare, além de aumentar 
os custos de produção no caso de ser necessária 
uma ressemeadura da cultura.

O tratamento de sementes vem como um pri-
meiro método de controle e prevenção das doenças 
vegetais. E se torna nada mais que um recobrimen-
to que tenta manter as condições necessárias de 
sanidade para que a semente germine com um alto 
vigor e em um tempo esperado. O tratamento é efi-
caz com doenças que afetariam a cultura depois da 
semeadura ou então quando o cultivo é feito em so-
los que já apresentam histórico de doenças, além 
de ajudar na prevenção de infestação de solos até 
então livres de doenças. Nem sempre o tratamen-
to de sementes resulta em um lucro imediato, mas 
mantém a certeza de que não haverá perdas econô-
micas por esta causa.

São poucas as culturas que são comercializa-
das aos produtores com o tratamento de sementes, 
a mais popular é a cultura do milho. Acredita-se 
que a não recomendação e não comercialização 
de sementes tratadas de outras culturas não se 
baseia em nenhuma recomendação técnica, mas 
no fato de que quando não há um consumo de toda 
a semente preparada para aquele ano, o aproveita-
mento como ração para animais ou consumo hu-
mano se torna inviável e o destino dessas sementes 
é incerto,  devido à falta de tecnologia para o arma-
zenamento e conservação dessas sementes para 
safras futuras.

Sendo assim, o tratamento deveria ser feito pe-
lo produtor com auxílio de recomendações técni-
cas, o que se torna vantajoso já que cada produtor 
poderia fazer o tratamento conforme as necessida-
des de prevenção e controle de doenças existente 
na sua própria lavoura. Entretanto, as pesquisas 
hoje no País sobre o assunto são poucas e as infor-
mações técnicas não servem como recomendações 
técnicas aos produtores.

Ingrid Cervo Cabrera
Bolsista PET - Agronomia UFSM
petagronomia.ufsm@gmail.com

Por que utilizar o
tratamento de sementes?
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Eles fazem a diferença
Alunos dão exemplo de criatividade e consciência ambiental no CRAS

O
s alunos da 8ª série da Escola 
Municipal Leopoldo Klepker, do 
Bairro Alesgut, motivados pelo 
professor de Ciências Evandro 

Biondo, realizaram uma visita ao CRAS do 
Bairro Alesgut. O objetivo principal foi co-
nhecer o trabalho desenvolvido no CRAS e 
desenvolver atitudes positivas em relação 
à reutilização de materiais recicláveis, em 
especial as garrafas do tipo pet.

Após conhecerem o trabalho, explana-
do pelo responsável Emílson Eloir Costa 
“Tafu”, cinco alunos passaram a frequen-
tar as oficinas desenvolvidas. De forma 
voluntária, eles confeccionam lixeiras 
com material reciclável, que estão sendo 
entregues nas escolas municipais para se-
rem usadas pelos alunos. Recentemente, 
foi feita a entrega para os colegas da EMEF 
Leopoldo Klepker, e acompanhados da di-
reção da escola, o grupo também fez esta 
entrega para a EMEF Alfredo Schneider, 
no Bairro Teutônia.

Com esta prática, alunos e comunida-
de são motivados para que cada um faça 
a sua parte. Com pequenas ações e com o 
exemplo dos alunos Cristiano Henrique 
Klein, Joice Patrícia Engelmann, Douglas 
Schauren, Daiane Schmitt e Gracieli Bru-
melhaus busca-se conscientizar a socie-
dade a fim de criar hábitos diários pela 
preservação do planeta ambientalmente 
sustentável.

“Todos nós sabemos que a continuidade 
da vida no planeta só será possível se cada 
um fizer a sua parte. Neste sentido, a escola 
trabalha temas relacionados a esta temá-
tica nas diversas áreas do conhecimento. 
É necessário que, aos poucos, a sociedade 
tome consciência de que preservar é impor-
tante sempre, e em todas as situações que 
envolvem a questão ambiental”, sustenta 
Evandro Biondo.

“Acreditamos numa Educação que bus-
ca mais qualidade de vida, onde alunos, 

professores, funcionários e comunidade, 
em parceria com a Secretaria Municipal de 
Educação, efetivam o compromisso com o 
planeta terra, desenvolvendo ações e pro-
jetos que no presente e futuro garantem 
a continuidade e sustentação da vida. To-
dos somos cidadãos responsáveis, tendo o 
compromisso de zelar pelo que é de todos”, 
destaca a secretária Inara Marli Krüger 
Böhmer.

São abordados aspectos como: o lixo 
produzido e o destino do mesmo; o consu-
mo racional da energia e da água; o cuidado 
e a preservação do verde. “É preciso adotar 
práticas diárias que fazem a diferença, e 
que devem ser constantes na busca de resul-
tados efetivos, independente da atividade 
ao qual nos dedicamos”, destaca o prefeito 
Renato Airton Altmann.

“A tarefa de cuidar e preservar não ca-
be somente aos profissionais da ecologia, 
das ciências, dos defensores do meio am-
biente, mas sim, de todas as pessoas que 
buscam uma melhor qualidade de vida, 
que buscam mais saúde, mais diversão, 
mais trabalho digno, mais vida! Qualquer 
cidadão pode e deve se preocupar com 
a vida e a sustentabilidade do planeta”, 
acrescenta.

Meio ambiente é tema permanente
A Escola Municipal Leopoldo Klepker 

trabalha o tema meio ambiente de forma 
permanente, através de diversos projetos 
e ações diárias, como o destino correto do 
lixo ou o uso racional da água. Recentemen-
te, em parceria com a Secretaria de Edu-
cação foi adaptado o mictório do banheiro 
masculino, que recebe a água usada no es-
covódromo para a limpeza do mictório.

Também, está em fase de experimen-
tação o projeto “Aquecedor Solar com 
garrafas Pet e embalagens longa vida”, que 
está sendo instalado próximo à cozinha e 
que permitirá o aquecimento da água para 

lavar a louça, evitando o uso da torneira 
elétrica e do fogão, economizando energia 
elétrica e gás.

A escola ainda está engajada no projeto 
do Parque Ambiental, o qual está em fase 

de estruturação, e que, em breve, terá mais 
ações. Salientamos que algumas já foram re-
alizadas, como o plantio de mudas nativas e 
a retirada dos peixes no açude, os quais fo-
ram remanejados ao Arroio Boa Vista.

Alunos da EMEF Leopoldo Klepker com alunos da EMEF Alfredo Schneider

Entrega das lixeiras para os colegas da EMEF Leopoldo Klepker

Teutônia realiza projeto 
para preservar nascentes

Projeto tem a iniciativa da Certel Energia

A Administração Municipal de Teutô-
nia, através da Secretaria de Agricultura 
e Meio Ambiente, deu início a mais um 
projeto inovador e diferenciado no Vale do 
Taquari e no Estado. Celebrou contrato de 
parceria com a Cooperativa de Distribui-
ção de Energia Teutônia (Certel Energia), 
aprovada pela Câmara de Vereadores, pa-
ra efetuar o projeto de Recuperação e Pro-
teção de Nascentes.

A iniciativa visa o melhoramento 
ambiental, por meio de um somatório de 
ações para a efetiva proteção e aprovei-
tamento das nascentes, inclusive com re-
torno financeiro para os produtores que 
comprovarem o atendimento de todas as 
obrigações exigidas. A Certel Energia for-
nece 500 mudas nativas gratuitamente 
para o plantio e mais R$ 500,00 em vale 
compras de mudas por nascente preser-

vada. Ainda recebe um certificado de 
“Energia Verde”, certificando a contribui-
ção ambiental.

O coordenador da área ambiental da 
Certel, engenheiro agrônomo Ricardo 
Jasper, explica que este projeto é pioneiro 
no Estado e a parceria com as prefeituras 
é importante. “Lançamos uma proposta 
alternativa, intermediária e viável para 
o agricultor preservar as nascentes e não 
ser prejudicado com a perda de grande 
parte de sua propriedade”, salienta. Jas-
per informa que o modelo intermediário 
foi analisado e conta com o aval das auto-
ridades. Também elogiou o prefeito e sua 
equipe pela boa administração e o traba-
lho voltado também à área ambiental.

O secretário de Agricultura e Meio 
Ambiente, Luiz Fernando Rückert, res-
salta a importância do projeto para a 

área ambiental de Teutônia e agradeceu o 
apoio recebido da Câmara de Vereadores 
com a aprovação da Lei. O prefeito Renato 
Airton Altmann agradeceu pelo trabalho 
e elogiou “mais uma iniciativa ambien-
tal pioneira da Certel e que conta com a 
Prefeitura de Teutônia como parceira”. 
Jasper, Rückert e Altmann celebraram o 
contrato de mútua cooperação na semana 
passada.

Meio Ambiente  

aconselha retirada de 

animais da zona urbana
Denúncias de mau cheiro e riscos de  

doenças são os motivos para a retirada

A Secretaria Municipal de Agricultura e Meio 
Ambiente solicita aos moradores da zona urbana 
que possuem criação de animais – como aves, su-
ínos, bovinos e equinos – para que providenciem 
a retirada desses animais com a maior brevidade 
possível, para evitar uma notificação por parte da 
fiscalização ambiental.

A Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente 
esclarece que há um grande número de denúncias 
e reclamações da população pelo mau cheiro e 
incômodo que a criação desses animais causa na 
zona urbana, além do alto grau de risco à saúde e 
à quantidade de doenças que podem ser transmiti-
das por esses animais. Qualquer dúvida pode ser 
esclarecida pelo telefone 3762-3108 ou então jun-
to à sala 39 do Centro Administrativo.Parceria foi firmada
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Supermercado Languiru 
inaugurou padaria

Padaria veio para oferecer novos produtos

C
om o objetivo de atender a comunidade e ofe-
recer mais variedade para Poço das Antas, o 
Supermercado Languiru inaugurou a sua pa-
daria no dia 17 de setembro. O vice-presiden-

te da Languiru, Renato Kreimeier, e um expressivo 
número de clientes prestigiaram o evento que contou 

com degustação de produtos da padaria, como biscoi-
tos, cucas, pães doces e salgados. 

A coordenadora do Supermercado Languiru de Poço 
das Antas, Beatriz Wiebusch, revela que "os clientes fica-
ram admirados com a padaria", acrescentando que "este 
é só o começo de um investimento promissor".

Renato Kreimeier e colaboradores prestigiaram a inauguração

Clientes degustaram produtos da padaria

Professores de  
Educação Infantil 
refletem e estudam 
sobre avaliação

Acompanhar a criança em seu desenvolvimento exi-

ge dos educadores um olhar teórico e reflexivo. E falar 

sobre avaliação em Educação Infantil traz muitas inter-

rogações e reflexões em relação a esta prática. Pensando 

nisso, a Secretaria Municipal de Educação realizou, no 

dia 13 de setembro, no pavilhão da Comunidade Católica 

Cristo Rei de Languiru, uma reunião com os educadores 

para estudar e contextualizar a prática avaliativa nas es-

colas infantis de Teutônia.

O encontro foi organizado pela Secretaria de Edu-

cação, e a temática foi desenvolvida pela supervisora 

Susiane Elise Drehmer Wink, coordenadora pedagógi-

ca do Ensino Fundamental da SME e conhecedora do 

tema. O enfoque principal versou sobre como avaliar 

adequadamente e sobre a importância dos registros, 

relatórios e portifólios.

A coordenadora da educação infantil da pasta, Mar-

lice Feldkircher, também ressaltou a importância do re-

gistro para fazer um parecer descritivo. Cada uma das 

escolas de educação infantil recebeu um polígrafo para 

ler, aprofundar e questionar sobre avaliação no contexto 

da educação infantil desde o berçário até a pré-escola.

A pedido dos professores, ficou combinado reali-

zar mais um encontro em outubro para continuar os 

estudos e realizar trabalhos em grupo, ainda com en-

foque voltado para a avaliação.

Encontro de professores de Educação  
Infantil debateu questões de avaliação

A Administração Municipal de 

Teutônia, através da Secretaria de 

Cultura e Turismo, e a Associação dos 

Grupos da Melhor Idade promovem, 

neste sábado, dia 24 de setembro, o 

Encontro Municipal do Idoso. O evento 

está marcado para o Centro Comunitá-

rio Martin Luther, no Bairro Languiru, 

com a recepção dos grupos a partir das 

12h30min e início da programação es-

tá marcado para as 13 horas.

Na abertura haverá a saudação 

das autoridades, mensagem religiosa 

e apresentação do Coral Municipal e 

do Coral Municipal da Melhor Idade. 

Depois começa o baile, animado pela 

Banda Contato Show. Para o intervalo 

está programada a apresentação da 

invernada artística do CTG Rincão das 

Coxilhas, do Bairro Languiru, e escolha 

do Rei e da Rainha da Melhor Idade.

O secretário de Cultura e Turis-

mo, vice-prefeito Ariberto Magedanz, 

destaca a importância desses eventos 

para a melhor idade, “pois promove a 

integração de todos os grupos do Muni-

cípio em uma grande atividade cultu-

ral e reencontro de amigos”. Magedanz 

enfatiza que, além dos integrantes 

dos grupos da melhor idade, todos os 

idosos de Teutônia estão convidados a 

participarem deste evento. Pista de dança está sempre lotada

Hoje acontece o tradicional 
Encontro Municipal do Idoso

Alcido 
Aschebrock 

e Joana 
Pereira dos 
Santos são 

os atuais Rei 
e Rainha da 

Melhor Idade
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Obras de pavimentação têm 
andamento em Teutônia

Vitória do Municipalismo
Famurs comemora  

regulamentação da Emenda 29

Onze anos depois de aprovada pelo Congresso Na-
cional, a Proposta de Emenda Constitucional (PEC) 
29 - que define percentuais de investimento na saúde 
- foi regulamentada nesta quarta-feira, dia 21 de se-
tembro, em plenário da Câmara dos Deputados. A Fa-
murs comemora esta vitória municipalista que alivia 
as contas públicas das prefeituras e garante o repasse 
de verbas substanciais ao setor. A decisão transfere ao 
Senado Federal a responsabilidade em definir a forma 
de financiamento da Emenda.

"Saudamos a decisão do Congresso e a palavra do 
presidente Marco Maia, que havia se comprometido 
em colocar em votação a Emenda 29. Como bom gaú-
cho que é, honrou sua promessa e cumpriu-a antes do 
prazo estipulado", lembrou o presidente da Famurs, 
Mariovane Weis.

A possibilidade de criação de um novo imposto pa-
ra servir como fonte de receitas à Emenda foi descar-
tada. Em 2007, o Senado rejeitou a hipótese de rein-
venção do imposto da CPMF (Contribuição Provisória 
sobre Movimentação Financeira). Agora, serão os se-
nadores que irão decidir qual será a fonte de financia-
mento da Emenda.

Considerada uma conquista social, a EC 29 de-
termina a aplicação de 10% do orçamento da União, 
12% do orçamento do Estado e 15% do orçamento dos 
Municípios como percentuais mínimos para a área 
da saúde. Com a regularização, os Municípios do RS 
que, hoje, dedicam, em média, 22% do total de recur-
sos da Prefeitura terão mais dinheiro para investir 
em outros setores.

A aprovação da regulamentação da Emenda 29 
é uma antiga reivindicação da Famurs e da Confede-
ração Nacional de Municípios (CNM). Desde maio de 
2008, a proposta estava estancada na Congresso. De 
acordo com estimativa da CNM, com a demora na con-
clusão da votação, os Municípios já deixaram de repas-
sar ao SUS o equivalente a R$ 28,4 bilhões.

Famurs esclarece competências 

no fornecimento de remédios 

para pacientes do SUS
Elucidar as responsabilidades das três esferas de 

governo na distribuição de medicamentos aos usuários 
do Sistema Único de Saúde (SUS). Este é o principal 
objetivo do seminário "Medicamentos: Nova legislação 
e ações judiciais". O evento promovido pela Federação 
das Associações de Municípios do Rio Grande do Sul 
(Famurs) aconteceu nesta quinta-feira, dia 22 de se-
tembro, no auditório da entidade.

O painel de abertura "Política de Assistência Far-
macêutica" esteve focado na Relação Nacional de 
Medicamentos (Rename) e na Relação Estadual de 
Medicamentos Essenciais (Reme) para analisar a com-
petência de cada ente federado. De acordo com o coor-
denador da área de Saúde da Famurs, ex-prefeito de 
Estrela, Leonildo Mariani, os Municípios são respon-
sáveis pelos medicamentos da Atenção Básica. "Que-
remos que fique claro ao Ministério Público que nem 
todos os medicamentos são de responsabilidade dos 
Municípios", antecipou.

Chuvas intensas impediram ritmo acelerado das obras em julho e agosto

O
s dias de sol e tempo bom 
da semana passada per-
mitiram às equipes da 
Conpasul retomar um rit-

mo mais acelerado na preparação 
das canchas para a pavimentação 
asfáltica de quatro ruas e da estra-
da geral de Linha Ribeiro. As in-
tensas chuvas verificadas em julho 
e agosto impediram que as ações 
fossem mais intensas.

A estrada geral de Linha Ribei-
ro está com parte do trecho conclu-
ída, com a camada asfáltica colo-

cada desde a bifurcação para Wink 
Alta até a Estação Figueira. O tre-
cho do Morro de Areia até o asfalto 
existente, passando pela várzea 
do Arroio Posses, ainda está na 
fase estrutural, com a construção 
de galerias e a canalização para o 
escoamento das águas. Ainda será 
necessária a terraplenagem para 
preparação da cancha.

Também estão em obras as ru-
as Hatto Brönstrup (437 metros), 
Evaldo Schaeffer (224 metros), 
Osvaldo Dienstmann (95 metros) e 

Avenida Otterno Schaeffer (95 me-
tros), todas localizadas no Bairro 
Canabarro. O segundo trecho da 
Rua Arnaldo Krug, em um total de 
230 metros, já está concluído com 
asfalto e interliga a Rua Dom Pedro 
II (ginásio Ernani Sippel) com a Vila 
Esperança, no Bairro Canabarro.

Estas obras representam um in-
vestimento de aproximadamente 
R$ 2 milhões, com recursos finan-
ciados pela Caixa RS a condições 
especiais para o Município de Teu-
tônia.

Asfalto de Linha Ribeiro tem etapa concluída

Trecho ainda está em fase de estruturação da pista

Avenida Otterno Schaeffer segue em obras no Bairro Canabarro
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Univates prepara-se para  
oferecer curso de Medicina

U
ma grande notícia para o Vale do Taquari foi 
anunciada em reunião-almoço realizada nesta 
quarta-feira, dia 21, na sede social da Univates. 
A partir de agora, a região começa a trabalhar 

forte para buscar a implantação do curso de graduação 
em Medicina. O objetivo do encontro foi apresentar a 
proposta às lideranças regionais e obter delas um retor-
no quanto à iniciativa. E a resposta não poderia ter sido 
outra. Favoráveis ao projeto, representantes do Hospital 
Bruno Born (HBB) e do Hospital de Estrela, das prefeitu-
ras de Lajeado e Estrela, da Associação dos Municípios 
do Vale do Taquari (Amvat), do Conselho de Desenvolvi-
mento do Vale do Taquari (Codevat) e do Conselho de Ad-
ministração da FUVATES mostraram-se animados com a 
possibilidade de oferecer o curso que costuma ser o mais 
concorrido nos processos seletivos no Estado e País.

Segundo o reitor da Univates, Ney José Lazzari, em 
diferentes reuniões da Reitoria em Brasília ouviu-se um 
chamamento do Ministério da Educação (MEC) para 
abertura de novos cursos de Medicina qualificados. “Ho-
je há falta de médicos para atuarem pelo Sistema Único 
de Saúde, e em prefeituras da região a situação tem sido 
recorrente. O objetivo da Univates é atender a essa cres-
cente demanda”, afirma o reitor.

E para disponibilizar a estrutura necessária é im-
prescindível a parceria com hospitais e secretarias de 
saúde da região. A opção pelos hospitais de Lajeado e 
de Estrela deve-se ao seu porte, à qualidade que apre-
sentam e à proximidade com a Univates. “Para integra-
rem o projeto do curso, os hospitais precisam atender 
a uma série de quesitos, por isso optou-se, num primei-
ro momento, por esses dois hospitais”, observa Ney La-
zzari, destacando que a estrutura do HBB é uma das 
melhores do Rio Grande do Sul.

Em termos de infraestrutura, será necessário que a 
Univates melhore alguns laboratórios e implante uma clí-
nica-escola que ofereça atendimento especializado, pres-
tado por médicos acompanhados por estudantes de Medi-
cina. Já quando o assunto é corpo docente, a informação 
é ainda melhor. “Para se ter uma ideia, nos dois primeiros 
anos de realização do curso, praticamente não precisaría-
mos contratar nenhum professor”, ressalta o reitor.

“Todos esses fatores nos mostram que é possível, 
sim, sonharmos com a viabilização desse projeto”, co-
menta Lazzari. Para ele, “será o coroamento de todo 
um trabalho que vem sendo feito na Univates e mais 
especificamente na área da Saúde, que oferece outros 
oito cursos nessa área (Educação Física, Nutrição, Far-
mácia, Biomedicina, Enfermagem, Fisioterapia, Psico-
logia e Tecnologia em Estética e Cosmética). “O mais 
importante é que os benefícios se estenderão a toda 
área da saúde regional”, reforça.

O próximo passo é montar dois grupos de trabalho: 
um com foco político, envolvendo prefeitos e deputados, 
e outro de caráter técnico, integrado por médicos e pro-
fessores. A ideia é envolver o máximo possível de recur-
sos humanos da região para que trabalhem de maneira 
integrada no processo, que costuma ser demorado, po-
dendo levar de 3 a 5 anos. Conforme a diretora do Centro 
de Ciências Biológicas e da Saúde da Univates, professo-
ra Luciana Fernandes, o processo segue um trâmite espe-
cífico, cuja aprovação não depende apenas do MEC, mas 
também do Conselho Nacional de Saúde.

O que eles disseram?
1 - “A Univates tem sido cautelosa em sua expansão. 

Há dez anos já se falava em oferecer o curso de Medicina”, 
ressaltou. Bersch salientou ainda que o Conselho de Admi-
nistração da FUVATES foi totalmente favorável à iniciativa. 
“Necessitamos agora de forte mobilização comunitária, 
com o apoio da classe médica, dos hospitais e do poder pú-
blico”, afirmou o presidente da FUVATES (mantenedora da 
Univates), Roque Danilo Bersch.

2 - “É uma satisfação saber que a Univates, que já é referên-
cia em ensino superior, está buscando mais. Somos movidos 
por sonhos e temos de ter seriedade para persegui-los”, des-
tacou a prefeita de Lajeado, Carmen Regina Pereira Cardoso, 
observando também a necessidade do apoio comunitário.

3 - “Só se termina um projeto à medida que se começa”, de-
clarou o prefeito de Estrela, Celso Brönstrup, também repre-
sentando a Amvat. “Fiquei muito feliz ao saber dessa intenção, 
uma iniciativa louvável. A região tem potencial para oferecer 
o curso de Medicina”, disse ele, destacando o amparo que isso 
dará à gestão pública na área da saúde.

4 - “Quando recebi o convite e fiquei sabendo do que se 
tratava respondi prontamente com um ‘sim’”, afirmou a Ir-
mã Terésia Stessen, diretora do Hospital de Estrela. Segun-
do ela, o Corpo Clínico do Hospital de Estrela, consultado 
informalmente, também mostrou-se favorável à decisão. 
“Queria que já tivéssemos uma turma formada. Estrela hoje 
tem dois ESF (Estratégia de Saúde da Família) sem médico 
para atender. Esse curso vem para responder uma necessi-
dade”, comentou.

5 - “O Hospital Bruno Born vem crescendo muito e tem 
planos de ajudar a região e se projetar ainda mais. Não podía-
mos deixar de apoiar essa ideia”, salientou Claudinei Fracaro, 
presidente do HBB. De acordo com ele, a implantação do curso 

gerará mudanças significativas dentro do Hospital e portanto, 
a partir de agora, será feito um estudo para ver da viabilidade 
dessa parceria em termos econômicos.

6 - “A implementação do curso de Medicina qualifica os 
hospitais, a Univates, a rede pública de saúde e a região como 
um todo. Como membros da diretoria do HBB estamos sempre 
procurando soluções para tornar o SUS viável. Às vezes, dife-
rentes entidades do governo não falam a mesma língua. Mas é 
certo que precisamos sim formar mais profissionais e dar con-
dições adequadas de trabalho a eles”, pontuou Marcos Frank, 
médico e integrante da Diretoria do HBB.

7 - “A comunidade regional tem a vantagem de que aqui 
as pessoas são solidárias e querem fazer”, afirmou Ítalo Reali, 
integrante do Conselho de Administração da FUVATES, obser-
vando que cada vez mais, em termos de saúde, o Vale do Taqua-
ri está se qualificando e precisando menos de outras regiões. 
“É o consentimento de vocês que nos levará a tomar essa deci-
são”, disse aos convidados da reunião.

Saiba mais
O Rio Grande do Sul oferece hoje 1.056 vagas anuais em 

11 cursos de Medicina. No último vestibular, mais de 50 mil 
candidatos tentaram uma vaga no curso no RS, o que equiva-
le a aproximadamente 50 candidatos por vaga. Na Universi-
dade Federal de Santa Maria, por exemplo, a relação candi-
datos por vaga alcançou a marca de 96, na Universidade de 
Passo Fundo foram mais de 80, e na Universidade de Santa 
Cruz do Sul em torno de 40.

Faz cinco anos que o MEC não autoriza cursos de Me-
dicina no país, exceto para universidades federais. Hoje, 
encontram-se em trâmite no Conselho Nacional de Saúde 
mais de 40 projetos para implantação do curso em diferen-
tes regiões do país. 

Reunião contou com representantes da Univates, FUVATES, hospitais e prefeituras de Estrela e Lajeado Novo pavilhão

Prefeita Carmen Regina, Ney Lazzari (C) e Roque Bersch

Projeto de implantação contará com parceria de instituições regionais
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O
s alunos do Projeto Vida Saudável de Estrela 
foram recebidos pelos professores, recente-
mente, no Parque Princesa do Vale. Na ocasião, 
aconteceu o 1º Evento Saudável, realizado 

com objetivo de integrar os núcleos e oferecer diversos 
serviços prestados pelas secretarias municipais, bem 
como pelo comércio da cidade de Estrela.

Durante a tarde os alunos realizaram uma caminha-
da orientada, com alongamentos e exercícios de respi-
ração, e após foram encaminhados para as tendas, onde 
vários serviços foram oferecidos. A Secretaria do Meio 
Ambiente realizou explanação e distribuição de mudas 
frutíferas, a Secretaria de Esporte e Lazer (SMEL) con-
tribuiu com massagens e relaxamento, a Secretaria da 
Saúde proporcionou uma avaliação nutricional, e, o pro-

jeto “Cor e Sabor” trouxe ensinamentos de novos condi-
mentos para uma alimentação saudável.

Além disso, para realizar a medição de pressão arte-
rial o evento contou com a participação de acadêmicos 
do curso de Enfermangem da Univates. Como represen-
tante do comércio, a Ótica Lauro aplicou testes de visão 
e Maria Eugênia Werle realizou maquiagem e penteados 
nas alunos do projeto. Já a Ervateira Valério contribuiu 
com uma mateada para os alunos, juntamente com um 
lanche coletivo realizado pelos mesmos.

Neste sentido, o projeto Vida Saudável é realizado pe-
la Prefeitura Municipal de Estrela, através da Secretaria 
de Esporte e Lazer (SMEL), sendo que conta com a parti-
cipação de 220 alunos, divididos em 7 núcleos, espalha-
dos pela zona rural e urbana da cida de Estrela.

Tarde de informação e integração 
alegra alunos e professores

Maria Eugênia 
Werle atendeu 
várias alunas

Diversos serviços 
foram oferecidos

Com o objetivo de manter viva 
a chama e o cultivo das tradições 
gaúchas, professores e alunos da 
Escola Municipal de Ensino Funda-
mental (Emef) Ruth Markus Huber 
e do Programa Mais Educação par-
ticiparam de atividades diversifica-
das alusivas à Semana Farroupilha. 
Dentre elas, no dia 16 de setembro, 
visitaram o CTG Raça Gaudéria. Já 
estavam todos empolgados após a 
mateada ocorrida no dia 15 nas de-
pendências da Escola, com pipoca, 

músicas tradicionalistas e muita 
animação!

Quando os alunos, juntamente 
com seus professores, chegaram 
ao CTG, encontraram tudo prepa-
rado para um delicioso almoço; 
salsichão com pão e salada. Hou-
ve dança, músicas tradicionalis-
tas, exposição da indumentária 
Gaúcha por prendas e peões da 
invernada artística que também 
fizeram lindas apresentações 
arrancando muitos aplausos dos 

alunos, que ficaram encantados 
com o espetáculo.

Em seguida, os alunos junta-
mente com a professora Zuleica do 
canto coral, em um grande círculo, 
uniram suas vozes e cantaram a 
música “Querência Amada”.

As atividades culminaram no 
pátio do CTG Raça Gaudéria, com a 
chegada dos ginetes e seus cavalos, 
para demonstrar como encilhá-los 
e demonstrar a montaria com segu-
rança.

Alunos encerram Semana Farroupilha
com a visita ao CTG Raça Gaudéria

Alunos adoraram a visita ao CTG Raça Gaudéria

Após realizarem na quinta-feira, dia 22 de setembro, 
nos turnos da manhã e tarde, na Câmara de Vereadores, 
as aulas teóricas do Curso de Operador de Retroescava-
deira. Ontem, no Parque Municipal da Lagoa, ocorreram 
as aulas práticas. O curso teve o apoio da Prefeitura de 
Estrela, por meio da Secretaria Municipal de Agricultura 
e Câmara de Vereadores.

Os dez alunos receberam orientação do Serviço Na-
cional do Transporte, através do Serviço Nacional de 
Aprendizagem do Transporte (Senat), com sede em La-
jeado. No decorrer da aula os futuros operadores tiveram 
uma visão geral do equipamento e após executaram as 
manobras e procedimentos comuns.

De acordo com o aluno e incentivador do curso Le-
andro Scheer, é a primeiro no Vale do Taquari nesta mo-
dalidade. “Tem muita demanda nesta área e falta mão-
de-obra qualificada para atender empresas privadas e 
prefeituras”, ressalta. O investimento foi de R$ 300,00 
por aluno, sendo o que o valor do aluguel da retroescava-
deira foi subsidiado pela Prefeitura de Estrela, que cedeu 
a máquina para a aula prática.

Participaram do curso os alunos: Leandro Scheer, 
André Sauter, Evadro Matte, Ivan Gobbi, Léo Júnior Vi-
torino, Norberto da Silva, Agnaldo O. Domeraski, Lian J. 
de Carvalho e Leandro Schwingel.

Alunos realizam aula prática

Futuros operadores receberam orientação so-
bre o funcionamento do equipamento

Alunos juntamente com o instrutor e o secretário mu-
nicipal da Agricultura, Paulo Floriano Scheerer  

Acompanhado do secretário municipal de Desenvol-
vimento Urbano (SMDU), Nardi da Silva, o prefeito Cel-
so Brönstrup realizou, recentemente, uma visitação às 
obras de pavimentação asfáltica concluídas e em fase de 
execução em Estrela. Brönstrup e Silva estiveram na ci-
dade e no interior.

Uma das obras visitadas foi a pavimentação asfáltica 
da rua Júlio de Castilhos. A obra foi concluída no mês 
passado. A pavimentação do trecho com área total de 
7.840m2 exigiu investimento de R$ 554.403,07.

Em 2011, deve ultrapassar os 80 mil metros quadra-
dos de pavimentação asfáltica e de bloquetos de concre-
to nas vias urbanas e estradas municipais de Estrela.

Brönstrup visita obras de 
pavimentação asfáltica

na cidade e interior

Nardi da Silva e Brönstrup visitaram a pavimen-
tação asfáltica da rua Júlio de Castilhos
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V
oluntários da Associação Barbosense de Proteção 
aos Animais (Abapa) recolheu esta semana um cão-
zinhno vítima de maus tratos no interior do Municí-
pio. Desnutrido, ele não recebia água nem comida. 

Levado a uma clínica veterinária para um período de adapta-
ção, será posteriormente encaminhado para adoção.

Na semana passada, a Abapa recebeu uma denúncia de 
que em uma residência localizada no Forromeco, interior 
de Carlos Barbosa, havia um cachorro que estava sendo ví-
tima de maus tratos. Segundo a denunciante, o animal não 
recebia comida nem água, estava amarrado e sem qualquer 
cuidado.

Diante da aparente gravidade da situação, membros da 
entidade se dirigiram ao local e qual não foi a surpresa? Re-
almente, o cão estava lá, sem qualquer sinal de água, comida 
e algum cuidado. Para piorar a situação, o proprietário, ao 
ser indagado respondeu apenas “que o cachorro só ganha-
va comida quando sobrava”. Diante disso, imediatamente, 
recolhemos o animal, que foi encaminhado diretamente a 
uma clínica veterinária para cuidados e agora se encontra 
em um lar provisório aguardando adoção.

O animal encontrava-se totalmente desnutrido e demo-
rará até estar apto para ser adotado. Enquanto isso, graças 
a algumas pessoas ele está sendo cuidado e alimentado. 
“Não há nem palavras para descrever nossa revolta com 
fatos como este que acontecem “embaixo do nosso nariz” 
e saber que grande parte da população (inclusive políticos 
e pessoas com muita instrução e conhecimento) fechem os 
olhos para situações como esta. No mínimo é revoltante”, 
ressalta trecho da nota da Abapa.

Abapa espera ação do poder público
“É porque nos importamos com estes seres vivos que 

fundamos a Abapa e é para auxiliar neste sentido que busca-
mos auxílio junto ao Poder Público e demais órgãos. Afinal, 
a obrigação de fazer algo também é deles. Não esperamos 
muito, mas não custa nada implantar algum projeto de pa-
lestras e orientação nas comunidades e principalmente no 
interior do Município. A Abapa sozinha não tem condições 
de fazer muitas coisas, mas junto a outros órgão e pessoas, 
com certeza qualquer ação terá efeito maior.

Pessoal! Vamos abrir os olhos e fazer algo enquanto ain-

da há possibilidade. Não simplesmente continuar vendo is-
so acontecer sem qualquer ação e reação nossa. Afinal, são 
seres vivos que sentem dor como nós. Imaginem um cidadão 
barbosense que age assim com um cachorro, o que fará um 
ser humano ou uma criança?”, acrescenta a nota divulgada 
pela entidade.

Ação entre amigos
Hoje, sábado, dia 24 de setembro, a Abapa realiza o 

sorteio da Ação entre Amigos, promovida com o intuito de 
levantar recursos para custear o tratamento da Sheron (ca-
chorra também vítima de maus tratos). O sorteio será rea-
lizado no centro, em frente ao Cinema, às 13 horas. Quem 
quiser acompanhar o sorteio, conhecer a Sheron ou conver-
sar com algum membro da diretoria da entidade pode com-
parecer ao local.

A Abapa agradece a todos que colaboraram na venda 
dos números e na doação de brindes. Ainda agradecem aos 
alunos e aos professores do Colégio Santa Rosa por recebe-
rem a entidade para palestras e promoveram uma campa-
nha de doação de rações. “Através deles, conseguimos anga-
riar ração para gatos e cachorros, que ajudarão muito estes 
animais abandonados e vítimas de maus tratos”, ressaltam 
os líderes da entidade.

A extinção da Chama Crioula e o show com Grupo Ro-
deio encerrou, na noite desta terça-feira, dia 20, a Semana 
Farroupilha de Carlos Barbosa. O evento, realizado no CTG 
Trilha Serrana, contou com a presença de cerca de mil tradi-
cionalistas, que cantaram e dançaram os sucessos do grupo.

No encerramento das atividades, o prefeito Fernando Xavier 
da Silva e o presidente do Conselho da Cultura Tradicionalista 
Gaúcha e capataz do Piquete de laçadores Estação do 35, Hec-
ton de Oliveira, extinguiram a Chama Crioula, que permaneceu 
acesa durante toda a semana no Acampamento Farroupilha. 

O presidente do Conselho, Hecton de Oliveira, agradeceu a equi-
pe organizadora da Semana Farroupilha pelo empenho e dedicação 
ao evento e, a todos que participaram das atividades propostas.

Satisfeito com a maneira que foi realizada a Semana Farrou-
pilha, Xavier finalizou enfatizando a importância de cultuar as 
tradições, um sentimento de amor à pátria que só existe no Rio 
Grande do Sul.

29 anos de Semana Farroupilha
O acendimento da chama crioula deu início às come-

morações no dia 13 de setembro. Completando 29 anos de 
Semana Farroupilha em Carlos Barbosa, o Conselho da Cul-
tura Tradicionalista e a Prefeitura de Carlos Barbosa adota-

ram a prática pelo reconhecimento de uma personalidade, 
que atuou ou atua, no desenvolvimento do tradicionalismo 
no município, homenageando este ano Adair Isoppo.

Com o tema “Nossas raízes”, os festejos farroupilhas ti-
nham por objetivo resgatar episódios e períodos que traçaram 
a identidade do povo gaúcho, através de palestras, apresenta-
ções culturais, dança de salão, fandango, momentos cívicos e o 
desfile dos cavalarianos.

Abapa salva cãozinho  
vítima de maus tratos

Show com Grupo Rodeio  
encerra Semana Farroupilha

Show com Grupo Rodeio encerrou Semana Farroupilha

ABAPA salva cãozinho vítima de maus tratos

Os vereadores de Carlos Barbosa aprovaram, na sessão ordi-
nária desta quarta-feira, dia 21, a Moção de Apoio à construção 
da Rodovia da Serra, de autoria do vereador Rafael Dalcin (PDT). 
Segundo o proponente, essa moção corresponde ao anseio dos 
gaúchos por melhores condições de trafegabilidade, especial-
mente no trecho que liga a Serra à Capital. O percurso que levava 
1h15min para ser feito, hoje pode durar 3 horas.

O documento
Os vereadores que esta subscrevem, propõem a presente Mo-

ção de apoio à construção da Rodovia da Serra. A atual situação 
da BR-116, principal rodovia de ligação da Serra Gaúcha com a 
Capital, motivam a busca de alternativas para melhorar o elevado 
fluxo de veículos e diminuir o tempo cada vez maior do trajeto.

Com a conclusão das obras da BR-448, chamada de Ro-
dovia do Parque, a tendência é melhorar, no curto prazo, as 
condições de trafego, principalmente entre os municípios da 
Região Metropolitana. Porém, os veículos oriundos dos muni-
cípios da Serra continuarão obrigados a passar pela BR-116 no 
deslocamento até Porto Alegre.

A construção da Rodovia da Serra surge como uma alternati-
va para desafogar a BR-116, propondo a ligação da futura BR-448, 
em Esteio, com a RS-240, em Portão, em um trecho de apenas 17 
km, sendo 90% da obra sobre uma estrada já existente. Inúmeros 
serão os benefícios que este projeto proporcionará ao Estado, 
resolvendo tanto os problemas de congestionamento da BR-116, 
quanto o deslocamento do interior à capital. Uma iniciativa sim-
ples e de baixo custo que merece ser estudada e levada adiante.

A Moção será encaminhada: à presidenta da República, ao 
governador do Estado do Rio Grande do Sul, à Assembleia Legis-
lativa do Estado do Rio Grande do Sul, ao DNIT, ao secretário Es-
tadual de Infra-Estrutura e Logística, ao DAER e à CIC’s Serra.

A Prefeitura de Carlos Barbosa, em ação da Diretoria de 
Trânsito, juntamente com alunos do Programa Educacional de 
Resistência às Drogas e à Violência (PROERD) e a Brigada Militar, 
realizaram na manhã desta quarta-feira, dia 21, e na tarde de sex-
ta-feira, dia 23, blitz educativa da Semana Nacional do Trânsito.

Foram abordados motoristas e motociclistas na rua Buarque 
de Macedo, na área central do município, com a distribuição de 
materiais informativos sobre a faixa de segurança, Transporte 
Coletivo Urbano e cartilha informativa aos motociclistas, visan-
do especialmente aumentar a segurança no trânsito. 

As programações acontecem em todo o país entre os dias 
18 a 25 de setembro, com o tema “Década Mundial de Ações 
para segurança do Trânsito 2011/2020: Juntos podemos sal-
var milhões de vidas”. O material distribuído traz informações 
sobre na faixa de segurança, Transporte Coletivo Urbano e 
cartilha informativa aos motociclistas, visando especialmente 
aumentar a segurança no trânsito.

Moção apoia a construção 
da Rodovia da Serra

Blitz educativa abre Semana 
Nacional do Trânsito

Blitz educativa abre Semana  
Nacional do Trânsito em Carlos Barbosa
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Projetos pioneiros na agricultura 
atraem estudantes de Santa Cruz

Mais de 90% são 
contra o aumento de 

número de vereadores

O 
município de Garibaldi recebeu nesta quarta-feira, 

dia 21, a visita de um grupo de estudantes do Colégio 

Familiar Agrícola de Santa Cruz do Sul. Eles vieram 

até a Terra do Champanha para conhecer as experi-

ências e o pioneirismo do município na agricultura ecológica, 

no turismo rural e nos incentivos às pequenas propriedades.

O grupo visitou pequenas propriedades onde os jovens 

permaneceram no campo, agroindústrias, locais de produção 

ecológica, turismo rural e a Cooperativa dos Produtores Eco-

logistas (COOPEG). A atividade também serviu como troca de 

conhecimentos e experiências para dar continuidade ao proje-

to de implantação de um Colégio Familiar Agrícola na região 

de Garibaldi, em um projeto que envolve sete municípios.

Quem também esteve acompanhando a comitiva foi um 

grupo de estudantes da Universidade de Santa Cruz do Sul 

(Unisc), que filmaram as propriedades visitadas e apresenta-

rão o resultado deste trabalho em um seminário com mais de 

200 universitários, contando a experiência e os incentivos de 

Garibaldi na agricultura familiar e no turismo do interior.

A Terra do Champanha é pioneira na agricultura orgânica 

no Brasil. Além disso, a previsão para 2011 é que mais de 60% 

dos produtos da alimentação escolar sejam adquiridos da agri-

cultura familiar do município.

Estudantes de Santa Cruz conheceram 
produção agroecológica em Garibaldi

Comitê pró-desenvolvimento da Apeme 
cobra solução ao estacionamento pago

A Associação de Pequenas e Médias Empresas de Garibaldi 

(Apeme), através do grupo de trabalho denominado “Comitê 

Pró-Desenvolvimento”, encaminhou um ofício ao Executivo Mu-

nicipal contendo críticas e sugestões sobre o estacionamento ro-

tativo, que foi instituído através da Lei Municipal 3982/09.

A expectativa da entidade é que o documento seja criterio-

samente analisado pelo prefeito e sua equipe para posterior 

resposta, contendo as diretrizes, metas e medidas concretas a 

serem tomadas acerca do assunto.

Os principais pontos do documento encaminhado são:

- Criação de uma Guarda Municipal de Trânsito desoneran-

do assim a Brigada Militar dessas atribuições, de maneira que 

possa se dedicar em maior tempo ao policiamento ostensivo;

- Que o estacionamento rotativo tenha como norte a uni-

versalização do serviço posto à disposição dos usuários, e ja-

mais vise somente arrecadação;

- Criteriosa seleção de material humano para a função de 

agentes de trânsito, com avaliação psicológica e amplo treina-

mento, para que estejam aptos a atender o público em geral 

com presteza e respeito;

- A implantação e administração do serviço inicialmente 

sendo de responsabilidade da Prefeitura Municipal, e que os 

valores arrecadados possam também custear à manutenção da 

Guarda Municipal de Trânsito;

- Sejam destinadas, dentro do calendário letivo anual das 

escolas municipais, algumas horas para a disciplina de educa-

ção para o trânsito.

A expectativa do presidente Leonir Nicaretta e dos demais 

membros do Comitê é que as reivindicações dos associados e 

comunidade sejam atendidas com brevidade.

A próxima reunião do Comitê será para analisar, debater 

e buscar soluções sobre algumas reivindicações de comercian-

tes da Avenida Independência, as quais foram encaminhadas 

diretamente para a Apeme.

Guarda Municipal
Importante observar que há regras para a atuação da Guarda 

Municipal, conforme o número de habitantes da cidade.

A pesquisa realizada no site da CIC de Garibaldi 

bateu recorde de votação neste mês de setembro. A 

enquete questionava se o aumento no número de ve-

readores é aprovado pela comunidade. Dos 203 votos 

registrados, 187 (92,12%) disseram ser contrários a 

qualquer alteração. Já os favoráveis ao aumento na 

quantidade de membros do legislativo municipal acu-

mularam 16 votos (7,88%). A enquete já encerrou, e a 

atual interativa refere-se à Fenachamp.

Comprando em Garibaldi 
é melhor para você

Uma nova promoção de incentivo ao comércio es-

tá saindo do papel em Garibaldi. A campanha “Com-

prando em Garibaldi é melhor para você” é iniciativa 

da CIC, com apoio da CDL e Prefeitura, e será realiza-

da entre 5 de outubro e 24 de dezembro.

A campanha busca incrementar as vendas do co-

mércio local, ao mesmo tempo que contribui para o 

desenvolvimento do município e incentiva a comuni-

dade a comprar no comércio garibaldense. O sorteio 

acontece em 28 de dezembro, sendo que 10 consumi-

dores serão premiados. 

Confira os prêmios:
1 Refrigerador

1 Televisor LCD

1 Tablet

1 Netbook

1 Iphone

1 Mini-System

1 Câmera Digital

1 Vale-Compras

1 Vale-Combustível

1 Skate

Câmara realiza sessão em São Rafael
Por intermédio do Programa Comunidade Participativa, a 

Câmara de Vereadores de Carlos Barbosa realizou a sessão ordi-

nária desta quarta-feira, dia 21, no Salão da comunidade de São 

Rafael, e contou com ótima participação dos moradores daquela 

localidade. Na ocasião, foram aprovados nove Projetos de Lei.

O vereador Jair Guerra (PP) apresentou o Anteprojeto de Lei 

que trata da manutenção preventiva periódica das edificações e 

equipamentos públicos do município. Segundo o progressista, es-

sa medida responsabilizará os órgãos competentes a dar a devida 

manutenção ao prédios públicos, como por exemplo, as escolas. 

“Nós temos casos em que mal a empreiteira saiu e já temos que re-

formar”, questionou. O anteprojeto também foi aprovado.

Depois da pauta, houve espaço para a manifestação de 

dois representantes da comunidade. O primeiro foi o repre-

sentante do distrito do Cinco da Boa Vista, Carlos Campana. 

Ele relatou um pouco da realidade do Distrito, e seus anseios. 

“De um tempo para cá conquistamos muitas coisas, demora, 

mas ao poucos vamos conseguindo.” Campana agradeceu a 

presença da Câmara e exigiu que este tipo de reunião aconte-

cesse com mais frequência. “Acho que as coisas devem vir até 

nós, e não nós termos que ir até a cidade. Não importa aonde, 

queremos uma por ano”, concluiu.

Falou também, em nome dos moradores de São Rafael, Neiva 

Tomazel Grolli, esposa do vice-presidente da diretoria da comu-

nidade, Antonino Grolli. “Hoje nos sentimos honrados pela opor-

tunidade, e gostaria de reforçar as palavras do Carlos, porque já 

foi pedido o asfalto aqui na frente até as duas curvas, a ponte e o 

asfalto que ligue as comunidades a Arcoverde. Sabemos que não 

é possível tudo, mas se não for nessa administração, que outros 

façam, porque é muito necessário”, disse.

Câmara realiza sessão em São Rafael
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A 
5ª edição da Feira da Construção Civil, Mobiliário e 
Decoração do Vale do Taquari - Construmóbil 2011 
adotou o tema "Sustentabilidade - Siga as Novas 
Tendências". O evento apresenta as principais novi-

dades em serviços, produtos e tecnologias ligados aos setores 
envolvidos, com expositores de toda região e inclusive de ou-
tros Estados.

A Feira tem expectativa de reunir mais de 40 mil pessoas, 
para visitar os quatro pavilhões de exposições. Embalada pelo 
aquecido mercado da construção civil, a projeção de negócios 
gira em torno de R$ 20 milhões. A Construmóbil é uma promo-
ção da Associação Comercial e Industrial de Lajeado (Acil) e 
Prefeitura de Lajeado. A abertura da Feira ocorreu na quarta-
feira à noite e a exposição segue hoje e amanhã durante todo 
dia.

A prefeita de Lajeado, Carmen Regina Cardoso, disse que 
cada Feira realizada no Município é um desafio ainda maior 
que precisa ser superado. "A cada edição provamos nossa ca-
pacidade de união e de construir, onde a soma de esforços ga-
rante o sucesso. Esta Feira já se consolidou como um referen-
cial do setor no Estado", afirmou. Como crescer sem danificar 
o ambiente foi um questionamento apresentado pela prefeita, 
dizendo que todos precisamos batalhar por um crescimento 
urbano sustentável.

Valmor Scapini, presidente da Acil, destacou a importân-
cia econômica e social da Feira, que mostra a força de um setor 

que explode em ritmo acelerado. Registrou a necessidade de 
inovação, que caminha lado a lado com a força de crescimento 
dos setores. "Temos que acordar para este assunto, sustentabi-
lidade, e acho que demos aqui um passo importante, ao fazer 
um dos primeiros grandes eventos do interior do Estado com 
a neutralização da emissão dos carbonos, saindo do discurso 
para a prática", afirmou.

O deputado Luiz Fernando Schmidt falou da necessidade 
de equilíbrio entre desenvolvimento e sustentabilidade e disse 
sentir-se honrado em representar uma região com excelentes 
profissionais do setor e que destaca-se como 2º pólo moveleiro 
do Estado.

Sustentabilidade
João Alberto Muniz Fluck, presidente da Feira, afirmou 

que o tema Sustentabilidade é desafiador, mas trata-se da pa-
lavra de ordem do século e, por isso, vestiu-se a camisa, pois é 
preciso encontrar caminhos para a sustentabilidade.

É necessário buscar minimizar ao máximo a emissão de 
poluentes, potencializar os processos de reciclagem e neutra-
lizar os impactos gerados no meio ambiente. É o que está sen-
do feito na Feira. Além do desafio proposto aos expositores de 
abraçar o tema, todas as emissões de carbono neutro da feira, 
como consumo de energia, utilização das águas, produção de 
lixo e outras, estão sendo neutralizadas, através de parceria 
com a Certel Energia e Consultoria Max Ambiental.

O uso de recursos que não agridem o meio ambiente, tanto 
em projetos simples como em grandes construções, vem rece-
bendo o status de obra inteligente. É uma proposta que pode 
ser usada em todos os processos da construção, da estrutura 
ao mobiliário, e é isso que a Feira pretende despertar na comu-
nidade.

João Alberto destacou ainda que ao lado da ideia de poten-
cializar os negócios na área, a Feira também visa provocar a 
reflexão e buscar formas de resolver estes problemas ambien-
tais, visto que o setor da construção civil e afins é bastante po-
luidor do meio.

O Arquiteto do Ano em 2010, Luiz Carlos Buzato, que é 
também corretor de imóveis, representando o Governador do 
Estado durante a abertura da Feira, disse que Sustentabili-
dade tem tudo a ver com a construção civil, setor onde ocorre 

Crescimento com preservação do m
Construmóbil reúne mais de 300 expositores e abraça a causa sustentabilidade.

Palestra do Sinduscom VT orientou

profissionais sobre acidentes de trabalho

Comissão organizadora do eventoAbertura ocorreu na quarta-feira

Autoridades prestigiaram cerimônia de 
abertura e visitaram os estanddes

Entrega da certificação de carbono neutro à feira

Por volta das 20h40min de quinta-feira, um cami-
nhão da Transportadora Expresso São Miguel tom-
bou na BR-386, em Lajeado. O veículo contornava o 
trevo vindo da ERS-130 para a BR-386, seguindo no 
sentido Capital – Interior. No final da alça do trevo, 
no Km-344,7 da rodovia, o motorista Elói Restelo, 
de 48 anos, de São Leopoldo, não conseguiu evitar 
o tombamento do caminhão, que estava carrega-
do com doces. O trânsito seguiu em meia pista por 
mais de cinco horas, sendo liberado por volta das 
2h10min da madrugada de sexta-feira. O motorista 
saiu ileso do acidente.

Carga de carne apreendida em Montenegro
Durante a madrugada de ontem, sexta-feira, 

duas caminhonetes Ranger foram flagradas trans-
portando carne bovina sem inspeção sanitária na 
BR-386, em Montenegro. Por volta das 3h, Policiais 
Rodoviários Federais da unidade de Montenegro 
abordaram os dois veículos junto ao posto, no Km-
424. As caminhonetes com placas de Porto Alegre, 
eram conduzidas por dois irmãos, de 37 e 44 anos, 
naturais do interior de Progresso. Uma caminho-
nete carregava cerca de 800 kg de carne bovina, e 
a outra, mais de 400 kg. A mercadoria não possuía 
documentação, não passou por inspeção, era trans-
portada sem condições adequadas e não possuía 
nota fiscal. Os dois irmãos alegaram que estavam 
trazendo a carne da casa de seus pais para consumo 
próprio, mas foi verificado que ambos possuem co-
mércio em Porto Alegre, onde residem, suspeitan-
do-se que a carne seria comercializada no estabele-
cimento. O produto será encaminhado à Vigilância 
Sanitária. Os condutores e os veículos foram libera-
dos após o registro.

Polícia investiga estupro em Lajeado
Foi registrado na quinta-feira, dia 22 de setem-

bro, na Delegacia de Polícia de Lajeado, um possível 
caso de estupro de uma menina de 8 anos, ocorrido 
no Bairro Olarias, em Lajeado. O suspeito da auto-
ria do crime seria o namorado da mãe da vítima. A 
Polícia Civil investigará o caso.

Automóvel é furtado nas proximi-
dades do Hospital Estrela

Foi registado no final da tarde de quinta-feira, 
dia 22 de setembro, o furto de um automóvel Uno 
Mille, ano 1997, azul, com placas IFQ-5163, de San-
ta Cruz do Sul, pertencente a Sandra Ahlert. O veí-
culo estava estacionado desde o início da tarde na 
Rua Pércio Freitas, nas proximidades do Hospital 
Estrela.

Apartamento invadido em Lajeado
No final da tarde de quinta-feira, foi invadido o 

apartamento de Leila Baum, de 52 anos, localizado 
no 3° andar de um edifício da Rua Bahia, no Bairro 
São Cristóvão, próximo à Academia Alternativa. A 
moradora saiu pela manhã, e quando retornou, por 
volta das 17h, percebeu que a porta estava destran-
cada. Foram furtados da residência um televisor 
LCD de 32 polegadas e um aparelho da SKY.

Caminhão deixou
trânsito em meia pista
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uma perda de 30% dos materiais, com desperdício imenso de 
energia. "Temos que ter em mente isso e buscar formas de re-
cuperar isso. A região aqui está dando exemplo neste sentido 
ao focar na sustentabilidade", expressou.

Palestras durante a Feira
A palestra “Acidentes de Trabalho e Ações Regressivas do 

INSS” do Sindicato da Construção Civil do Vale do Taquari 
(Sinduscom VT) abriu a programação de eventos técnicos da 
Construmóbil 2011. O assunto foi explanado pelo advogado 
Gilmar Volken, que falou para uma plateia de mais de 60 pes-
soas, entre empresários, profissionais liberais da construção 
civil e estudantes da área. Volken destacou os aspectos jurí-
dicos de defesa contra ações regressivas do INSS. Essas são 
situações que podem causar grandes prejuízos financeiros, 
pois representam uma tentativa do governo de ressarcir os 
cofres públicos dos valores desembolsados no pagamento dos 
benefícios previdenciários. “Quando ocorre um acidente do 
trabalho, embora o empregador normalmente preste o devido 
socorro e atendimento, muitas vezes desleixa na apuração das 
causas do acidente. É um fato que somente volta a preocupar 
quando é surpreendido com uma ação judicial, muitas vezes 
longo tempo depois, quando o resgate dos fatos é mais difícil”, 
explica Volken. Segundo ele, o ideal sempre é fazer uma apura-
ção imediata do fato, preferencialmente com reproduções fo-
tográficas, levantamentos técnicos e tomada de depoimentos 
de testemunhas.

A orientação do setor jurídico do Sinduscom VT é que, 
além de cumprir rigorosamente as normas relativas à seguran-
ça e higiene no trabalho, ocorrendo algum acidente do traba-
lho, os empregadores pré-constituam provas para contrapor 
numa eventual futura ação, quer seja do trabalhador ou regres-
siva do INSS. Segundo Volken, a Procuradoria-Geral Federal 
tem uma cartilha para regrar a atuação dos seus procuradores, 
dando mostras de que está estruturada para buscar os ressar-
cimentos contra os empregadores que agirem com negligência 
na proteção contra acidentes do trabalho. “Em nossa região 
existem diversas ações regressivas previdenciárias tramitan-
do, com sério risco de condenações em valores elevados aos 
empresários negligentes”, concluiu o advogado.

Os atrativos da Feira
A Feira oferece o espaço mobiliário, com 9 imobiliárias que 

apresentam mais de oito mil opções em venda e locação resi-
dencial e comercial. A Mostra de Arquitetura é um espaço para 
se inspirar a fazer alguma sonhada renovação de ambientes ou 
alguma decoração diferenciada.

Além dos 300 estandes, a Construmóbil trouxe também 
eventos técnicos, oportunizando capacitação e atualização 
profissional, no auditório do pavilhão 1. Entre os destaques, 
esteve a palestra do arquiteto português Carlos Guimarães, em 
parceria com a Univates, que também envolveu o tema susten-
tabilidade.

Hoje o horário de atendimento da Feira é das 10 às 23 ho-
ras e neste domingo das 10 às 21 horas. Ingresso único a R$ 
5,00.

Novidades na Feira
Em muitos estandes observa-se que os expositores levaram 

a sério a proposta, com uso de materiais recicláveis e inovando 
nos materiais.

o com preservação do meio ambiente

Maxiprez apresentou modernas tecnologias 
para gestão do lar, segurança e comodidade

Uso da madeira trabalhada em ambientes naturais

Sofá construído com material inovadorFell Esquadrias mostrou tendências no setor

Quadro painel de Paulo 
Pêpe elaborado com 

garrafas pet e com 
tinta sem metano

Certel apresentou opção 
de calçamento que propicia 

melhor vazão da água

Por volta das 8h30min da manhã quarta-feira, 
dia 21, ocorreu um atropelamento no Bairro Lan-
guiru, em Teutônia. Conforme informações da Bri-
gada Militar de Teutônia, que atendeu o caso, um 
caminhão Mercedes Benz 718, vermelho, placas 
IQN-5804, conduzido por Mauro Celso Anschau, 
trafegava pela Rua Evaldo Hilgemann, nas proximi-
dades do entroncamento com a Rua Major Bandei-
ra. Segundo o motorista do caminhão, em sua fren-
te havia um ônibus, que teria parado para a descida 
de alguns passageiros. Ele então, havia deixado os 
pedestres passarem para depois prosseguir. Foi en-
tão que a pedestre Iracélia Rodrigues, moradora do 
Bairro Canabarro, teria enganchado sua roupa na 
carroceria do caminhão e logo depois teria caído no 
chão. A vítima foi socorrida pelo SAMU e encami-
nhada ao Hospital Ouro Branco, de Teutônia, onde 
recebeu atendimento e foi liberada.

Lajeadense morre em acidente no norte do Estado
Na madrugada do feriado de 20 de setembro, 

um motorista da Transportadora Trans VR de La-
jeado morreu em um acidente de trânsito ocorrido 
no município de Cacique Doble, no norte do Esta-
do. Willibaldo Klein, de 64 anos, morador do Bair-
ro São Cristóvão, conduzia um caminhão tanque, 
transportando 2,7 mil litros de leite para Lajeado. 
Durante uma enxurrada na ERS-343, entre Cacique 
Doble e Sananduva, o motorista perdeu o controle 
do caminhão em uma curva, que tombou. O cami-
nhoneiro ficou preso às ferragens e não resistiu aos 
ferimentos.

Condutor com sinais de embriaguez éli-
berado por falta de defensor público

Foi abordado às 17h15min de quarta-feira, dia 
21 de setembro, pela Polícia Rodoviária Estadual 
de Encantado, um motorista de 39 anos, morador 
de Arvorezinha, que trafegava pela RS-332, próxi-
mo ao trevo de acesso a Ilópolis. O homem condu-
zia um caminhão Ford Cargo, e passou pelo teste do 
bafômetro, que confirmou embriaguez. O motorista 
foi conduzido à Delegacia de Polícia de Ilópolis, on-
de foi feito somente o registro. Não foi lavrado o fla-
grante por falta de defensor público.

Mãe é acusada de agredir seu filho em Lajeado
Um homem de 29 anos, morador do Bairro Con-

ventos, registrou na noite de quarta-feira, na De-
legacia de Polícia de Lajeado, um caso de agressão 
contra o seu filho de 7 anos, por parte da mãe da 
criança, de 28 anos. Uma vizinha da agressora teria 
comunicado ao pai sobre o fato, que ocorreu no fi-
nal da tarde de quarta-feira, em Conventos. Os pais 
do menino estão separados há aproximadamente 
seis anos. Conforme o registro, a criança apresenta-
va sinais de agressão nas costas e na cabeça. A tes-
temunha teria visto a mãe agredir o filho com socos 
e pontapés. O pai solicita a guarda da criança, que 
hoje é da ex-companheira. O caso deve ser encami-
nhado ao Conselho Tutelar.

Mulher é atropelada 
em Teutônia
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Evento do Colégio  
com a participação

Programação marcou comemorações pe

Evento reuniu excelente público no Colégio Teutônia durante os dois dias

N
os dias 21 e 22 de setembro o Colégio Teu-
tônia e parceiros realizaram o 5º Fórum 
Tecnológico do Leite, que teve como tema 
central “Tecnologias e conforto animal 

para a produção de leite” e marcou as comemora-
ções pelo Dia Estadual do Leite em Teutônia, cele-
brado na terceira quarta-feira do mês de setembro.

Com uma vasta programação de palestras e ex-
posição de empresas e instituições ligadas direta e 
indiretamente ao setor agropecuário, o evento con-
tou com a participação de cerca de 700 pessoas, en-
tre produtores, estudantes, técnicos, profissionais 
da área e comunidade.

A abertura do Fórum ocorreu na noite de 
quarta-feira, dia 21, acompanhado por lideranças 
e autoridades locais e regionais, que destacaram 
a importância do evento para fomentar o desen-
volvimento do setor agropecuário, em especial da 
cadeia produtiva do leite.

O prefeito de Teutônia, Renato Altmann, frisou 
a importância do educandário para o nível da educa-
ção do município e do Vale do Taquari, assim como 
para o agronegócio. “O Colégio Teutônia tem papel 
fundamental para a qualidade de vida da nossa 
população local e regional, uma vez que contribui 

significativamente para a produção de alimentos de 
qualidade a partir dos ensinamentos oferecidos nos 
seus cursos técnicos. Além disso, a formação técnica 
da instituição está diretamente relacionada à renda 
dos nossos produtores, que encontram na escola a 
possibilidade de aprimorar as atividades desenvol-
vidas nas suas propriedades”, frisou, parabenizando 
a escola pelo evento, “elo entre empresas e comuni-
dade e de fundamental importância para o aprimo-
ramento de novas tecnologias”.

O prefeito de Westfália e presidente da As-
sociação dos Municípios do Vale do Taquari 
(AMVAT), Sérgio Marasca, igualmente destacou 
a importância da cadeia produtiva do leite, setor 
que mais gera empregos no Rio Grande do Sul. “O 
Colégio Teutônia deu o pontapé inicial que busca o 
engrandecimento do Vale do Taquari por meio da 
produção de leite. Precisamos produzir alimentos 
e a região está no caminho certo”, enfatizou.

O gerente de produtos bovinos de leite da Nutri-
farma, parceira do evento, Vilson Mayer, igualmen-
te elogiou a iniciativa do Fórum e comentou sobre 
o momento do setor leiteiro. “Vivemos um momen-
to de oportunidades para a atividade leiteira, com 
a crescente necessidade de eficiência na produção. 

Sem dúvida o evento do Colégio Teutônia é uma 
excelente ocasião para mostrarmos como a união 
de esforços pode trazer a público discussões sobre 
inovações e tecnologias para a cadeia produtiva do 
leite, sempre focando a produção com eficiência, 
rentabilidade e qualidade”, acrescentou.

O diretor técnico da Emater/RS, Gervásio Pau-
lus, finalizou parabenizando o Colégio Teutônia 
pelo tema central do Fórum e igualmente reforçou 
a importância das parcerias. “Somos parceiros da 
instituição de ensino na busca por alianças sólidas 
em benefício do desenvolvimento do agronegócio 
em Teutônia e no Vale do Taquari, carro chefe da 
nossa economia e que engloba um crescente núme-
ro de famílias”, concluiu.

Encerradas as formalidades da solenidade de 
abertura, teve início o ciclo de palestras.

Programa Leite Gaúcho
A primeira palestra do 5º Fórum Tecnológico 

do Leite teve como foco a apresentação do Pro-
grama Leite Gaúcho, conduzida pelo diretor do 
Departamento da Agricultura Familiar da Secre-
taria Estadual de Desenvolvimento Rural, Pesca e 
Cooperativismo, José Adelmar Batista.

O Programa do Governo do Estado visa au-
mentar a produção e melhorar a qualidade do lei-
te nos estabelecimentos rurais de base familiar, 
para aumentar a renda e elevar a qualidade de 
vida das famílias beneficiadas, além de oferecer à 
população um alimento seguro e saudável. “Além 
da importância da tecnologia para a produção de 
leite, é fundamental que sejam feitos investimentos 
para manutenção do jovem no campo, uma vez que 
vivemos momentos de escassez de mão-de-obra. 
Por isso desenvolvemos políticas focadas na renta-
bilidade, na elevação da renda e qualidade de vida, 
aliada a produção de alimentos saudáveis”, expli-
cou Batista.

Atualmente, o Rio Grande do Sul é o segundo 
maior produtor de leite do país, com a produção de 
3,3 bilhões de litros de leite ao ano. Entre outros 
números apresentados pelo palestrante, a produ-
ção leiteira do Brasil em 2010 foi de 30,5 bilhões 
de litros em 2010, com a região Sul do país ficando 
responsável por 30% desse volume.

Considerando essas estatísticas, Batista 
adiantou que o Programa Leite Gaúcho prevê in-
vestimentos da ordem de R$ 37,5 milhões, com 
ações de qualificação dos agricultores familiares e 

Jorge Trentini Renato Altmann

A Vigilância Sanitária, através do agente Clomar, e 
também a Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente de 
Teutônia, através da fiscal ambiental Leonice, a partir 
de denúncias apresentadas por moradores da região do 
Bairro Centro Administrativo, confirmaram a desova de 
volumes expressivos de restos de abate de animais, joga-
dos em várias propriedades à margem da rodovia ERS-
128 (Via Láctea).

As evidências apontam para uma desova de descartes 
de abates clandestinos. Clomar e Leonice, em entrevista 
à Rádio Popular FM, anunciaram que serão adotados os 
procedimentos investigatórios para apurar origens e res-
ponsabilidades. Alguns vestígios já foram constatados 
no próprio local. Além disso, uma série de informações 
complementares serão colhidas e os suspeitos deverão 
ser inqueridos e autuados.

Desova de restos de abate 
de carne na Via Láctea

José Adelmar Batista

Maria de Fátima Ávila Pires Elton Roberto Weber Wagner Beskow

Leite em metro foi atração no fim da tarde de quinta
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5º Fórum Tecnológico do leiTe

Teutônia conta
de 700 pessoas

ções pelo dia estadual do leite em Teutônia
produtores de leite, assistência técnica e extensão 
rural, acesso ao crédito para o aumento da produ-
ção, auxílio para adequação à instrução normativa 
51 do ministério da Agricultura, Pecuária e Abas-
tecimento, objetivando a melhoria da qualidade.

“estamos confiantes de que podemos melho-
rar, contando com o apoio de entidades, cooperati-
vas, empresas, prefeituras, instituições de ensino, 
sindicatos e dos nossos produtores, adequando a 
tecnologia disponível ao setor leiteiro à realidade 
dos produtores”, concluiu Batista.

Ambiente e Bem-estar Animal
A segunda palestra da noite de quarta-feira, 

dia 21, teve como tema “Ambiente e Bem-estar 
Animal”, com a médica-veterinária e pesquisadora 
da embrapa gado de leite, de minas gerais, maria 
de Fátima Ávila Pires.

A palestrante focou essencialmente infraestru-
tura de propriedades e condições do campo de pas-
tagem para que os animais, em boas condições de 
bem-estar, produzam mais, com quais qualidade, 
interferindo inclusive nos índices de reprodução 
do rebanho e condições para futuras exportações, 
em especial de carne. “o incremento e eficiência 
na produção está diretamente relacionado ao bem-
estar animal. Para isso precisamos entender a rela-
ção dos animais com o ambiente”, afirmou.

Para ela, este ambiente está dividido em am-
biente social, físico, climático e de relação entre 
homem e animal. com base em vasto trabalho de 
pesquisa, a palestrante apresentou ações que po-
dem auxiliar nesse processo. “nem tudo é óbvio na 
cadeia produtiva. Por isso, com as pesquisas minu-
ciosas, podemos observar que pequenos detalhes 
podem fazer uma grande diferença. Todos sabemos 
que para amenizar o stress calórico dos animais, 
precisamos providenciar espaços com sombra, mas 
isso pode ser feito de inúmeras maneiras, algumas 
mais eficientes e outras que, as vezes, causam efei-
to contrário ao esperado”, afirmou, acrescentando 
que “pensar no bem-estar animal é pensar no au-
mento da produção e qualidade do leite”.

cenários, Perspectivas e  
desafios da cadeia leiteira

na reabertura do evento na manhã de quinta-
feira, dia 22, ocorreu a palestra “cenários, Pers-
pectivas e desafios da cadeia leiteira”, conduzida 
pelo presidente da Fetag/rS, elton roberto Weber.

durante sua explanação, apresentou diversos 
números da cadeia produtiva do leite no rio grande 
do Sul, onde 47,1% dos 121 mil produtores gaúchos 
têm uma produção diária de até cem litros de leite. 
“Atualmente, 90% dos municípios do estado pro-
duzem leite, ou seja, 449 municípios. em algumas 
cidades, o comércio gira em torno do pagamento da 
conta de leite e da aposentadoria, mais uma prova 
da importância social do leite. nesse contexto, o 
Vale do Taquari é um dos principais produtores de 
leite do rio grande do Sul”, apontou Weber.

outro foco da palestra abordou a oscilação de 
preços como uma das dificuldades enfrentadas pe-
los produtores de leite, o que gera insegurança. “A 
disparidade de preços pagos pelo litro de leite ao 
longo do ano é um grande desafio. neste quesito, o 
rio grande do Sul é o terceiro pior estado no que 
se refere ao preço pago ao produtor pelo litro de 
leite. Quem melhor paga é São Paulo, chegando a 
r$ 0,90 o litro”, comentou.

no cenário de perspectivas e desafios para o 
setor leiteiro, Weber frisou a necessidade de au-

mento da produtividade, aumento no consumo 
per capita, a implementação da instrução norma-
tiva 51, o pagamento por qualidade, o controle das 
importações, a concentração do varejo, a guerra 
fiscal, a cotação cambial e a legislação ambiental. 
“Precisamos propagar os benefícios do consumo do 
leite para alcançar novos mercados. Para isso tam-
bém precisamos pagar melhor por qualidade e não 
apenas por quantidade. Sobre a in 51, precisamos 
de um conjunto de ações que auxilie o produtor 
no processo de implantação e implementação das 
mudanças, discutindo o assunto com a extensão 
rural e a área pública, oportunizando e criando 
mecanismos vinculados a esta questão, sem perder 
o foco de que qualidade pode nos ajudar bastante”, 
ponderou.

nos comparativos entre índices de importação 
e exportação de leite no país, o palestrante falou 
de barreiras enfrentadas pelo Brasil para expor-
tação do leite, defendendo a regulação também do 
volume de produtos importados pelo país.

Finalizando, Weber apresentou algumas con-
clusões, enfatizando que assistência técnica e 
fomento são fundamentais para aumentar a pro-
dução, assim como a formação e capacitação dos 
produtores para atender as novas exigências de 
qualidade; necessidade de investimentos com pla-
nejamento e cautela, evitando problemas futuros; 
e o controle no momento de otimismo vivido pela 
cadeia produtiva do leite, evitando a euforia. 

Bem-estar das vacas para o conforto de seus donos
Ainda na manhã de quinta-feira ocorreu a 

palestra “Bem-estar das vacas para o conforto de 
seus donos”, com o pesquisador da ccgl Tecnolo-
gia, Wagner Beskow. Seu foco partiu do princípio 
de que o Brasil precisa avançar em conhecimento 
e tecnologias. “o mais importante hoje em dia é a 
forma como as pessoas estão conduzindo suas ati-
vidades. os níveis de produção dos animais tem 
total relação com o trabalho do homem. Por isso 
precisamos analisar os problemas da cadeia produ-
tiva do leite olhando da porteira para dentro e para 
fora”, enfatizou.

Segundo o palestrante, as pesquisas desenvol-
vidas pela ccgl Tecnologia buscam resultados 
para o produtor que consideram mais leite, menos 
esforço, menos custo por litro, maior qualidade, 
satisfação das pessoas, bem-estar animal e mínimo 
impacto ambiental.

Para Beskow, produtividade e conforto tam-
bém têm relação direta com genética e qualidade 
das pastagens. “entendemos as falhas cometidas 
pelos produtores, mas precisamos avisá-los dos 
equívocos que cometem para que possam melho-
rar. coisas simples fazem muita diferença, como 
a avaliação da dieta da vaca leiteira por meio da 
observação do esterco. A grande mudança está 
nas pessoas, e elas mudam quando entendem que 
isso é necessário e querem essa mudança. deve 
existir uma relação muito próxima e de parceria 
entre profissionais técnicos e produtores. Por isso, 
um dos nossos grandes desafios é que produtores 
e cooperativas repensem o trabalho de assistência 
técnica”, finalizou.

Produção de leite com sustentabilidade na  
agricultura familiar na região 

Sul de Santa catarina
A última palestra da programação abordou 

“Produção de leite com sustentabilidade na agri-
cultura familiar na região Sul de Santa catarina”, 

com o representante da empresa de Pesquisa Agro-
pecuária e extensão rural de Santa catarina (epa-
gri), inácio Trevisan.

numa explicação simplificada sobre o tema 
da palestra, Trevisan enfatizou que produção com 
sustentabilidade é a produção com continuidade. 
“A produção de leite com sustentabilidade estimu-
la a redução do custo de produção, do volume de 
trabalho e o aumento da rentabilidade, baseado no 
tripé social, ambiental e econômico, fazendo com 
que a atividade perdure ao longo do tempo”, disse.

entre outras informações, o palestrante apre-
sentou alguns passos para o sucesso na produção 
de leite com sustentabilidade: produção de pasto 
de qualidade e em quantidade 365 dias por ano; 
divisão da área em piquetes; análise do solo; siste-
ma de cerca elétrica funcional; sistema de abaste-
cimento de água em todos os piquetes, com água 
de qualidade 24 horas por dia; mineralização dos 
animais; sombreamento com o plantio de árvores, 
aumentando a produção de forragem e o conforto 
animal; plantio de espécies anuais de inverno em 
sobre semeadura; e trabalho com espécies forragei-
ras perenes de verão.

documentário e concurso de leite em metro
durante o 5º Fórum Tecnológico do leite tam-

bém ocorreu a apresentação do documentário que 
conta a História Viva do colégio Teutônia, com foco 
na importância da mantenedora Fundação Agríco-
la Teutônia (FAT) no desenvolvimento regional do 
agronegócio e a importância da instituição como 
unidade formadora de profissionais técnicos.

As gravações estiveram divididas em quatro 
etapas, somando mais de oito horas de conversas, 
além de resgate fotográfico. Após editado, o mate-
rial foi apresentado na tarde de quinta-feira, com 
duração de 25 minutos. o documentário faz um 
resgate histórico de 1950 até os dias de hoje, abor-
dando, entre outros assuntos, a evolução do núme-
ro de alunos, as mudanças de perfil dos estudantes 
e as novas possibilidades na área de formação téc-
nica profissional ao longo dos anos. “Tudo que foi 
dito é riquíssimo e não poderíamos perder esses 
relatos que contam a nossa história e do agronegó-
cio no Vale do Taquari”, destaca a professora maria 
de Fátima Fuzer da Silva, integrante da comissão 
organizadora do evento.

o documentário contou com a participação 
de professores, alunos e comunidade, pessoas que 
viveram e vivem a história do colégio Teutônia, 
focando em especial os anos de 1952, 1958, 1960, 
1964, 1968, 1970, 1980, 1987 e dos dias atuais.

“A Fundação Agrícola surgiu com a preocupa-
ção da época com o êxodo rural e procurava aten-
der os filhos dos agricultores, orientar sobre o uso 
de novas tecnologias e oferecer novos conhecimen-
tos para viabilizar a permanência dos jovens no 
campo”, acrescenta o subsecretário da Agricultura 
de Teutônia, Silvério Brune.

outra atração do Fórum foi o concurso do “lei-
te em metro”, semelhante ao tradicional “chope em 
metro”, e a animação da Bandinha mimi. o concur-
so, inédito no estado, contou com 12 participantes 
e esteve dividido em três categorias: mulheres pro-
dutoras com mais de 25 anos de idade; homens pro-
dutores com mais de 25 anos; e jovens produtores 
com idades entre 18 e 25 anos

exposição
A exposição de empresas e instituições ligadas 

direta e indiretamente ao setor agropecuário teve a 

participação de crV lagoa, Serppar, reinigen Quí-
mica, Pioneer Sementes, nutrifarma, milkparts, 
cooperagri, Zebu cercas elétricas, cooperativa 
languiru, certel energia, Biocampo nutrição Ali-
mentar, Hidrotec equipamentos rurais, canaã 
Agrícola, Teutomix, Sicredi ouro Branco e Samaq 
comercial de máquinas.

Avaliação
o diretor do colégio Teutônia, Jorge Trentini, 

agradeceu a presença de todos e destacou o valor 
das parcerias, bem como os objetivos do educandá-
rio. “É um dos papéis do colégio Teutônia possibili-
tar a realização de eventos em que ocorra o debate 
sobre tendências de mercado e tecnologias para o 
campo, cujos maiores beneficiados são os alunos 
dos cursos técnicos, as empresas parceiras e prin-
cipalmente a comunidade”, disse.

numa avaliação do evento, Trentini disse es-
tar muito contente com os resultados obtidos e o 
público presente. “Tivemos a oportunidade e ter 
no mesmo espaço estudantes, empresários, autori-
dades e produtores rurais, quando todos puderam 
falar a mesma linguagem tecnológica e reconhecer 
a importância da agropecuária, em especial a ca-
deia produtiva do leite, para o Vale do Taquari e o 
estado”, concluiu.

o 5º Fórum Tecnológico do leite foi uma re-
alização do colégio Teutônia, em parceria com 
nutrifarma, cooperativa languiru, Sicredi ouro 
Branco, certel energia, Prefeitura de Teutônia, go-
verno do estado do rio grande do Sul, emater/rS, 
Fetag/rS, centro de Apoio ao Pequeno Agricultor 
(cAPA) e Associação dos engenheiros Agrônomos 
do Vale do Taquari (ASeAT). 

inácio 
Trevisan

Sérgio 
marasca

Vilson  
mayer

gervásio 
Paulus
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A 
Escola Municipal Ipiranga e a EMEI Pequeno 
Mundo comemoraram a Semana Farroupilha na 
praça dos pássaros no centro da cidade. A EMEI 
Pequeno Mundo comemorou com um churrasco 

típico e com uma aula prática sobre cavalos. Ary Hermann, 
do CTG local, interagiu com as crianças explicando e ti-
rando todas as dúvidas. Além disso, puderam assistir uma 
apresentação de danças do casal Moisés e Débora.

Na Escola Municipal Ipiranga a data também não 
passou em branco. Alunos e professores comemora-
ram com apresentações dos alunos e também com 
comes e bebes. Tudo foi preparado com objetivo de 
propiciar pesquisa e conhecimento, mas também in-
teração, integração e a vivência na prática da tradi-
ção gaúcha. Segundo os alunos, a comemoração foi 
muito divertida.

Escolas comemoram 
Semana Farroupilha

Apresentação de dança típica

Aula prática sobre cavalos Alunos reunidos no quiosque

Prefeito interagiu com as crianças

Abriu suas portas na noite de ontem, dia 23 de 
novembro, a 16ª unidade de atendimento da Sicredi 
Ouro Branco na região. E o município de Imigrante foi 
escolhido para receber este modelo alternativo de ins-
tituição financeira, uma cooperativa de crédito.

Na solenidade de inauguração, realizada em frente 
às novas instalações, estiveram presentes autoridades 
municipais e regionais, imprensa, diretoria, executi-
vos e conselheiros da Sicredi Ouro Branco e da Central 
Sicredi Sul associados e comunidade local.

A unidade, que conta com uma equipe de cinco 
colaboradores, disponibiliza um portfólio de mais de 
100 produtos e serviços para atender pessoas físicas e 
jurídicas, com foco nos públicos urbano e rural.

O Sicredi está localizado na Rua Dr. Ito João Snel, 
695, Centro de Imigrante. Telefone: (51) 3754-1734 ou 
(51) 3754-1744.

Imigrante agora 
conta com a 

parceria do Sicredi

No dia 27 de setembro comemora-se o Dia Nacional 
do Doador de Órgãos, e para marcar esta data o Hos-
pital Bruno Born (HBB) de Lajeado realiza uma ativi-
dade diferente, juntamente com o tradicional evento 
“Um Dia com mais Saúde”. Na terça-feira, das 9 às 16 
horas, em frente ao CTA – Centro de Tecnologia Avan-
çada, na Rua Júlio de Castilhos, será realizado o “Um 
Dia com Mais Saúde”, com medição de pressão arterial 
e, a equipe da OPO6 estará presente distribuindo ma-
terial explicativo sobre captação, doação e transplante 
de órgãos. Será uma oportunidade para a comunidade 
conversar com a equipe da OPO e conhecer os procedi-
mentos que envolvem a doação de órgãos.

Atividade alusiva ao Dia 
do Doador de Órgãos

Unidade do Sicredi em Imigrante foi 
inaugurada ontem à noite

Alunos realizaram suas apresentações
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Sábado, 24 de setembro de 2011

Caderno encartado nesta edição

ESPORTES

ASTF encara AJUC 
para manter-se líder

Gauchão de Futsal - Série Prata

Três equipes disputam 
as duas últimas vagas

Copa Sicredi Assine

ROUPEIRO 6 PORTAS 
MAXELL PLUS

À vista: R$ 699,00

R$ 69,90

12x (1+11)

350130/343794

Total a prazo = R$ 838,80

* 12 parcelas fi xas = 1 + 11 parcelas fi xas. Validade: de 19 a 24/9/2011. Taxas de juros: 3,50% a.m. e 51,16% a.a.

s฀!CABAMENTO฀EM฀RECOURO฀NAS฀PORTAS฀CENTRAIS
s฀1UATRO฀GAVETAS฀EXTERNAS฀COM฀CORREDI AS฀METÉLICAS฀E฀SEIS฀PORTAS
s฀¼TIMA฀DIVISÎO฀INTERNA฀COM฀PRATELEIRAS฀E฀CABIDEIROS
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